

La revolución y la contrarrevolución frente a frente

Ante la trascendencia y virulencia de la lucha electoral, las derechas no pueden dormirse ni deben sentirse demasiado optimistas

Hay que sustituir el optimismo por el entusiasmo

Que no se entreguen al optimismo las derechas; que no supongan que las elecciones se ganan sin esfuerzo. Todos los entusiasmos que se crean posibles, todos los sacrificios necesarios, pero sin confiarse mucho en los triunfos que aun son una incógnita, porque estamos en los preparativos de la batalla. Las izquierdas se mueven con actividad increíble; las derechas, a excepción de dos o tres partidos, esperan no sabemos si el maná que les traiga a la mano el éxito, que es preciso ir preparando con la mayor actividad y con el mayor anhelo.

El panorama de confusión es enorme. Y no vale que las derechas también vayan a caer en esa confusión que los demás han creado, no sabemos si con intención o sin ella. Propaganda, mucha propaganda; captación personal, duplicidad de entusiasmo, ardor y fe en la lucha. Nada más, porque con eso es suficiente, si es que todos, absolutamente todos, cooperamos con el mismo fervor a la empresa. Se acabaron aquellas épocas en que cada uno se cruzaba de brazos y esperaba que el aeta se la sirvieran en bandeja, como de nuevo parece se pretende; se terminó para siempre aquella comodidad de confiar en lo que tantas dudas ofrecía. Han cambiado los tiempos, se han transformado los procedimientos, a pesar de lo que diga el señor Portela. La ciudadanía sabe a dónde va y por qué va. No hay más que encauzarla, trazarle el camino, plantearle el dilema. Y el dilema es, que el triunfo de las izquierdas pondría en vigor un programa destructor que solamente el transcurso de un par de años en todos los sectores, de arriba abajo, sino civilizados.

La libertad que ahora solicitan, las garantías que invocan, será después letra muerta, y una tiranía sin precedentes ahogará los clamores de todo el pueblo español.

No lo olvidemos ni un sólo instante, ya que cualquier omisión de memoria es una duda que presta alientos a las izquierdas.

Los derechistas que se encogen de hombros favorecen la revolución, porque se inhiben en transmitir entusiasmos a los demás.

Que no olviden las perspectivas que ofrece el futuro electoral. Si se pretende sembrar discordias, vean el flaco servicio que hacen a España los que lo intenten. Una voluntad directora, una línea recta, un compromiso único de pulverizar a la revolución. Abran los ojos los que los tienen cerrados por el optimismo prematuro; despierten bien los confiados. La lucha próxima es entre la Contrarrevolución, que lo quiere restaurar todo, y la Revolución, que lo quiere arrasar todo, desarticular todos los factores que sirven de base a la sociedad civilizada.

Si el pueblo español sabe responder con energía, si todos nos situamos en el lugar que nos corresponde en la lucha, si no desertamos del puesto de ciudadanía y sabemos imponernos todos, absolutamente todos los sacrificios que sean necesarios, ese intento destructor no se realizará. Pero es preciso, es necesario, que nadie deserte del lugar que le señale su conciencia. Los que sientan en su corazón todas las vehemencias patrióticas; los que tienen capacidad para analizar el peligro, dispóngase a contenerlo. Todos somos necesarios en esta cruzada; todos podemos tener un cometido. Y el que no lo tenga señalado de antemano, el que lo ignore, que tenga en cuenta el deber que la Patria le impone en este trance, en que se quiere acabar con todos los principios civilizadores, en que se tiene la intención de arrasar los cimientos de la sociedad española, creando una odiosa tiranía.

Los terrenos están deslindados. No hay más que dos fuerzas poderosas que se van a disputar el triunfo. Las fuerzas de orden, más concretamente, las derechas, quieren la restauración de todos los valores que dieron a España su grandeza; las izquierdas, quieren destruir esos valores, llevar a la ruina de su prestigio interior y exterior a España. Frente a frente, la Revolución de las izquierdas y la Contrarrevolución de las derechas. La primera, tratando de aniquilar a la Patria; la segunda, tratando de incorporarla a su esplendor.

Los términos medios de la lucha son circunstanciales, pertenecen a la preelección, porque en pleno combate electoral, las dos tendencias derrumbarán todas las esperanzas centradas.

ces religiosamente todo lo que era antiguo, tradicional. Obedecía al padre el hijo, y los padres guardaban, aún después de la muerte, un respeto inmaculado a sus antecesores. Vino después la revolución y resurgió, con perjuicio de la vieja, una nueva civilización. La vieja fe quedó desmoronada, y las costumbres y tradiciones quedaron enojadas. Hoy día, la China está a merced de todas las especulaciones, de todos los aventureros, una presa de la voracidad y ambiciones de sus vecinos.

Alguien ha aconsejado que deberíamos dejar que cada hombre obedezca a sus propios mandamientos, y que sea el espíritu quien rija la vida en todos sus diversos aspectos. Las leyes del Estado son provocadas, la fe de la Iglesia es burlada, y la autoridad de los padres es una burla. Claro que estamos en tiempos de grandes promesas, pero también de grandes riesgos, a menos que descubramos algo más claro y firme para reforzar nuestro espíritu. Sin medios seguros universalmente, imposible lograr estabilidad y el caos moral se distingue a corta distancia. Todos estamos de acuerdo en que el peligro existe, pero aparentemente, no intentamos siquiera poner remedio al mal.

Como ha ocurrido siempre, en medio del torbellino moral, pocos o ninguno tenemos la clara y firme voluntad de hacer experiencias e investigaciones para evitar el peligro. Y es que, en vez de cambiar hacia la libertad individual, retrocedemos notablemente hacia la peor de todas las esclavitudes. Toda la libertad es fruto de la obediencia, y el verdadero camino no es el que queda entre los códigos escritos y los experimentos de moralidad.

Estudlemos el poema glorioso que canta en nuestro propio ser. El ideal de la moral está en nosotros esperando que lo exterioricemos. La luz interior anuncia alabrar el camino de nuestra vida. Abramos las compuertas que la han mantenido encerrada y sin provecho para nosotros y para nuestros semejantes.

José FORT NEWTON
Doctor en Filosofía

COMENTARIOS DEL DIA

¿SE CELEBRARÁN LAS ELECCIONES?

Que el país no estaba ni está preparado para lanzarlo a una contienda electoral, no hay duda; que los poderes del Estado se han arriesgado, jugándolo todo en una carta, como quien dice, tampoco hay quien lo dude.

El Gobierno del señor Portela pretende, necesita sacar un grupo numeroso de diputados para salvarse y salvar a otros, y nada le detendrá en su vertiginosa carrera. Arrollará con todos los obstáculos, quitará y dará derechos a capricho; seguirá vulnerando la Constitución y pasará por encima del cadáver de España si le fuere preciso para salirse con la suya. La dictadura, pues, es un hecho. Pero si ello es así, hay que convenir que las elecciones generales no se explican.

Si se hacen nombramientos a gran escala en período electoral; si se coarta la voluntad del pueblo; si se encarcela a capricho; si se persigue a los hombres más representativos de la política Racional, ¿para qué las elecciones? ¿Puede creerse en sana lógica en una próxima contienda electoral estando latente la guerra civil?

Únicamente los políticos desequilibrados; los que ven con indiferencia, pero con satisfacción el desquiciamiento de España,

pueden ver con buenos ojos ese momento de lucha fratricida que es muy posible que estalle.

Por eso hay que poner en duda la celebración de las elecciones. Mejor sería pensar en otro mal, en el mal presente, provocado voluntariamente también, de la dictadura masónico-republicana y judaizante que padecemos los españoles. Casi puede asegurarse que se está escribiendo una historietita de burla contra el país, por lo que no es de extrañar que se decrete en el momento menos pensado el aplazamiento de las elecciones, con un pretexto cualquiera.

¿Se están viendo tantas cosas peregrinas en esta República de trabajadores!

¡VAYA CON DON ANDRÉS!

Ahora estamos bajo el signo de don Andrés. Cuentan que don Andrés es el eje matriz de toda la política provincial; que tiene todos los poderes; que quita y pone, pone y quita... Algo así como el Júpiter del nuevo Olimpo, provinciano. El ombligo del mundo. La sal y la gloria de la política que nos depara la ventura vanguardista o marchista... ¡cualquiera sabe!

Es don Andrés quien tiene en la mano el anzuelo y la varita mágica con la que en cuestión de minutos transforma y hace virar toda la complicada armazón del tinglado político, todo el panorama

electoral, todo lo habido y por haber. Es él quien designa y nombra las futuras vestales a las cuales tendremos que ofrendar la gracia de nuestros votos. ¡Oh, manes de don Andrés! Yo no sé quién es don Andrés, pero me hincó de rodillas ante el altar de su magnificencia. Ante el casco de su caballo triunfador, se descubre la tierra de promisión...

DON INDALECIO PRIETO

En un artículo reciente el jefe socialista da instrucciones completas referentes al proceder en las elecciones.

Descuenta el triunfo de las izquierdas, con un número exorbitante de diputados, pero a fin de conseguirlo no ha de ir encasillado ninguno de los presos revolucionarios, ¡hay que aprovechar hasta el último nombre para evitar que otros no afectos a la coalición de izquierdas puedan evitar que salgan los presos!

Diputados, sean los que sean que estos ya harán salir a los reclusos imponiendo una amnistía total e incondicionada, y después, ya todos en la calle, con las energías frescas, y frescas mayorías volverán a levantarse, con seguridad de triunfo: entonces si que no habrá fronteras libres, porque don Indalecio Prieto será el jefe de la revolución triunfante.

En el mitin de izquierda republicana, en el Guimerá, se hicieron sugerencias separatistas y revolucionarias

Se dieron nuevas al señor Gobernador Civil de esta provincia

Decididamente, al señor Alonso (don Elfidio), no le ha llamado el diablo por el camino de la oratoria: un ceceo tartamudante que atortola, tarda la expresión y nulo el concepto; menuda la figura y cortita la voz. Con estas condiciones es inútil pensar en erigirse en

conductor de masas. Así ocurrió el domingo. Los aplausos fueron parcos y fríos, aplausos de amigos poco exigentes que vieron en esta pequeña caricatura de Cain, una buena voluntad de destruir algo. Y, claro, en cuanto suena la palabra "revolución", tiene especial

atractivo para los jóvenes izquierdistas.

El caso fue peregrino. El buen Elfidio ante el espectáculo que ofrecía el teatro Guimerá, lleno el gallinero, mediadas las butacas, se sintió personajillo y hubo de empezar por referir su historia política, cuidando, sin embargo, de callar las zancadillas y los escarceos (en don Elfidio todo es chiquitín) de votos que le hizo a su jefe don Antonio Lara, merced a los que pudo salir diputado, y ¡claro!, don Elfidio dirá: "para una vez que maté un gato... vamos a aprovecharnos hasta de la piel!" Contó, pues, don Elfidio, su separación del partido radical y su unión con el señor Martínez Barrio... ¡Sencilla atracción de Cañes! Por lo demás, de muy poco interés para todos. ¡Hasta para la cocinera del orador que acudió a felicitarle! Y a pesar de que buscó el latiguillo, no sonaron los aplausos. Después, Elfidio siguió contando su separación del Partido Republicano Tinerfeño, cosa que tampoco interesa, pues ni él, ni el partido en cuestión representan unidades positivas.

Después se metió en harina... Atacó a las derechas, con el consabido estribillo de que en la Cámara, el que no llevaba por delante la Cruz... ¡Pero don Elfidio, si eso ya no lo cree ni usted mismo! Y luego, si el que no llevaba la Cruz no valía, ¿cómo pudo usted... (aquí la figura del orador se agiganta) torpedear al señor Gil Robles?... (aquí el gato que mató don Elfidio se levanta, enarca el lomo, levanta el rabo y... ¡miau!) ¡Qué diablo de bicho, pues no ha distraído nuestra atención!... ¿Cuál fué el proyecto que torpedeó don Elfidio a Gil Robles? ¡miau! ¡miau!... ¡Demonio, con el gato que no nos dejó oír! Al fin, nos lo dice un espectador: ¡el proyecto de movilización, que era "fascista", según el orador!

¡Que se lo digan al jefe de Falange Española, y si no a Mussoni...!

Siguió el orador atacando a Gil Robles, diciendo que no ha hecho nada más que poner unos cuantos generales en los mandos, que ya han sido destituidos por el señor Molero, e hizo un parangón entre Gil Robles y Azaña, otorgando a este todos los aciertos. Tampoco hubo aplausos.

Pasó después don Elfidio a ex-

Acción Popular Agraria AVISO IMPORTANTE

Por el presente se hace un cordial y fervoroso llamamiento a todos los asociados, simpatizantes, elementos de derechas y personas de orden que estén dispuestos y decididos a prestar su valioso concurso personal y directo, y resueltos a trabajar activamente en las

ELECCIONES GENERALES

que se avecinan. A tal finalidad se les requiere y se les ruega para que asistan todas las tardes de

seis a nueve al local de Acción Popular Agraria, sito en la calle de Villalba Hervás, (antes Tigre) número 3, para oír sus indicaciones e iniciativas, y asimismo para que indiquen la forma en que desean participar y coadyuvar en la próxima lucha, ayudando con su inmediata aportación en los trabajos electorales preparatorios.

No puede olvidarse la importancia histórica del momento nacional y la obligación de sacrificarse para

SALVAR A ESPAÑA,

impidiendo la repetición de los sucesos revolucionarios que enlutaron y enlodaron el nombre de la Patria, y que de repetirse convertirían el suelo nacional en una inmensa Asturias, la Ciudad Mártir.

Todo tinerfeño que sienta y piense como nosotros está obligado moral y materialmente a dar su esfuerzo y su aportación en la contienda electoral que se avecina

COMITE PROVINCIAL DE A. P. A.

Relieve d-1 día

Nuestro caos moral

TODA LA HUMANIDAD de nuestro día, jóvenes y viejos, hemos notado una desviación de las viejas leyes. Existe una fuerte marca de perversidad contra la tradición, una rebelde impaciencia contra lo que ha sido. Todos los esfuerzos parecen ir encaminados a contrarrestar la purificación del espíritu. Si tenemos ideales se nos considera vanamente

pretenciosos. Si poseemos puros principios de moralidad se nos califican de vejestones anticuados. En nuestro esfuerzo por lograr una nueva libertad se han apagado todas las estrellas de la moralidad.

Lo mismo ocurre en todos los países del Orbe. Tomemos, ejemplarmente, la China, en donde por siglos la vida se vivió a base de su propio tenor. Se veneraba enton-

Notas de la vida local

Ecología de sociedad

VIAJES

En compañía de su señora esposa llegó de Cádiz don José Rotger.

—Han hecho viaje a Las Palmas Mr. Jean Moore y Mr. Patricio Foley.

—En el "Isla de Gran Canaria" llegaron de A. Meria, don Pablo Cristo Ivanova, doña Elsa Cristo Ivanova; de Málaga, don Estanislao Grabonsti; de Ceuta, doña Juana Glnés y doña Josefa Infantes; de Cádiz, don Alberto Clausen, don Rafael Rodríguez, don Ramón Rodríguez, don Antonio Bermejo, don Francisco Núñez, don Antonio Franco, don Arturo Doval García y don Cirilo Grafina; de Santa Cruz de la Palma, don Lucio Gironella, don Agustín Benítez y señora y don Arturo Tomás Alvarez.

—Han hecho viaje a la Península don Enrique Morat y don Manuel Herrera.

—En unión de su señora esposa llegó de Cádiz don Diego Granada.

—Marchó a La Palma, don José Zamora.

—Ha hecho viaje a Las Palmas don H. Oliver King.

—En el interinsular "La Palma", llegaron de la vecina isla, don José Muñoz, doña María Bravo, don José Peña, don Pedro Pérez, don Francisco Rodríguez, don Eduardo Hernández, don Juan Hernández, don Leonardo Muñoz, don José Vega, don C. Elyabatiz y hermano, don Ramón Pérez, doña Elena Peña, don C. Gutiérrez y hermano, don Isidro García y don Eduardo García.

BODAS

En la vecina isla ha contraído matrimonio con la distinguida se-

ñorita María Luisa Pelejero Pérez, hija de nuestro apreciable amigo el teniente coronel de Infantería, don Vicente, con el joven don Luis Neyra Vázquez.

Deseamos a la nueva pareja todo género de felicidades.

NATALICIOS

En el Realejo Bajo ha dado a luz un niño, la señora esposa del maestro nacional don Ramón Rojas.

—También ha dado a luz un niño en aquella localidad, doña Matilde García Estrada González, esposa de don Nicolás González del Jarmen.

ENFERMOS

En el Puerto de la Cruz se encuentra enfermo, don Guillermo López.

—Por motivos de salud ha hecho viaje a Madrid, en unión de su señora esposa, el jefe de Telégrafos de Garachico don Antonio Espinosa García.

—En el Realejo Bajo se encuentra enferma, doña Rafaela Pérez y Pérez, esposa del industrial don Eliseo Toste Pérez.

—Ha sido sometida a una intervención quirúrgica, la señora esposa del industrial don Víctor Méndez.

—También ha sido sometida a una intervención quirúrgica, la señora doña María Echevarría.

—Encuétrase enfermo el magistrado de esta Audiencia don Antonio Espejo.

—De sus dolencias está restablecida la señora esposa del ayudante de la Junta de Obras del Puerto don Diego Galera.

Información militar

El nuevo comandante militar

El General de división don Joaquín Fanjul y Goñi, nombrado el viernes último para ejercer el mando de la Comandancia Militar de estas islas, pertenece al Cuerpo de Estado Mayor y procede del Arma de Infantería.

Nació el 30 de mayo de 1880; ingresó en la Academia el 1896, ascendiendo al año siguiente a segundo teniente, en 1899 a teniente y en 1905 a capitán de Estado Mayor. Por mérito de guerra obtuvo dos empleos de comandante, en 1910, teniente coronel, en 1915, coronel en 1924 y General de brigada en 1926.

En sus diferentes empleos ha servido en el regimiento de Infantería Africa, número uno y en el de América, número 14; en la Escuela Superior de Guerra, Cuarteles generales de los segundo y cuarto Cuerpos de Ejército, Inspección General de los Establecimientos de Instrucción e Industria Militar, Estado Mayor Central del Ejército, Cuartel General de operaciones en Melilla, Capitanía de Melilla, Tercera Brigada de Caba-

llera, Comandancia General de Ceuta, Estado Mayor del Ejército en Africa, Ministerio de la Guerra, Director del Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción; y los de segundo Jefe del Gobierno Militar de Cartagena, Jefe de la Dirección superior técnica de la Industria Militar oficial, jefe de Sección de la Dirección General de preparación de campaña y Jefe de Estado Mayor de la segunda Inspección General del Ejército, cargo este último que desempeñó hasta su ascenso a divisionario.

Se halla en posesión de numerosas cruces y condecoraciones nacionales y extranjeras.

Posee una vasta cultura, siendo autor de la obra titulada "Sociología militar.—Misión social del Ejército", y posee el título de Licenciado en Derecho.

En su actual empleo ha ejercido el mando de General jefe de la sexta división (Burgos), del que salió para hacerse cargo de la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra a las órdenes del señor Gil Rqbles durante su desempeño de la cartera de Guerra.

Sección religiosa

CULTOS

Parroquia de San Francisco de Asís

Miércoles 15.—A las ocho Misa rezada por el alma de don Rogelio García Talavera, que en paz descanse, en el Altar mayor.
A las ocho, Misa rezada por el alma de don Pío Casais, que en paz descanse.

A las ocho, Misa cantada en el Carmen, por el alma de don Eloy de León, que en paz descanse.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Miércoles 15.—Misa a las ocho, en sufragio del alma de doña Mariana Cruz.
A las siete y media, Misa por el alma de doña Concepción Drentillar.

Instrucción Pública

Matrícula de Institutos

Se publica en la "Gaceta" una orden de Instrucción, disponiendo que los Institutos de Segunda Enseñanza y Escuelas Normales admitan matrícula hasta el 20 del actual y verifiquen examen conforme a ella hasta el 31 del mismo.

Maestros en el Extranjero

La "Gaceta" correspondiente al día 5 del actual publica una relación de los quince maestros que en la actualidad desempeñan cargos en el Extranjero y cuya propuesta de continuidad, hecha por el ministro de Estado, ha sido confirmada por el de Instrucción pública.

Gobierno civil

Oposiciones a auxiliar de Seguridad

El Ilmo. señor subsecretario del Ministerio de la Gobernación dice a este Gobierno civil lo que sigue: "La "Gaceta", fecha 8 del corriente publica orden disponiendo se verifiquen las oposiciones suspendidas a plazas de auxiliares de tercera del Cuerpo auxiliar de oficinas de la Dirección General de Seguridad, señalando el día 24 de febrero próximo para el comienzo de dichas oposiciones y concediendo el plazo de diez días a partir de hoy para que los opositores que lo interesen en forma reglamentaria puedan retirar documentación y derechos de examen."

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 13 de enero

Temperatura máxima, 23,9.
Temperatura mínima, 16,0.
Humedad relativa media, 46 centésimas.
Dirección dominante del viento, SSW.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 204 km.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 7,7 mm.
Precipitación acuosa, 0,0 mm.
Estado general del cielo, despejado.
Estado general del mar, rizado.
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

El vapor portugués "Beiriz", abandona misteriosamente el puerto de Tenerife

En la mañana de ayer, como de costumbre el delegado marítimo señor Arriaga recibió en su despacho a los informadores locales, manifestándole que en las primeras horas del domingo, había sido notada la ausencia del puerto de esta capital del vapor de carga portugués "Beiriz", que procedente de Lisboa había llegado a Tenerife el día 14 de diciembre último.

Añadió el señor Arriaga Adán a los reporteros, que dicho buque, según sus noticias, estaba pendiente de ser embargado por débitos contraídos en las operaciones de descarga de mercancías, asunto éste que tramitaba el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción.

El capitán del "Beiriz" estuvo hace unos días en la Delegación Marítima para interesar del señor Arriaga un documento en el sentido de que el barco se hallaba retenido, pero el delegado contestó a esto que no podía acceder a sus deseos, toda vez que el "Beiriz" no

tenía ningún asunto pendiente con la autoridad de Marina.

Las cosas así, en la madrugada de anteayer, el "Beiriz" se hizo a la mar con las luces apagadas, desconociéndose el rumbo que haya tomado.

Añadió el señor Arriaga, que dicho buque abandonó el puerto sin ser despachado por Sanidad, Puertos Francos ni la Delegación Marítima, incurriendo el capitán, por esta circunstancia, en las responsabilidades que señalan las leyes.

De haber estado detenido el "Beiriz" en espera de alguna resolución por parte de la autoridad de Marina, habríase dispuesto que alguno de los dos cañoneros que se encuentran surtos en el puerto saliera en su persecución; pero no siendo así, el delegado marítimo se ha limitado a poner el hecho en conocimiento de la superioridad.

La desaparición misteriosa del buque portugués está siendo objeto de los mayores comentarios.

De interés para los estudiantes católicos

Como una aspiración más, como un nuevo lazo que estrecha entre sí a la clase estudiantil, tan perturbada por extrañas influencias destructoras; como un deseo máximo de cooperación y ayuda, ha lanzado a la publicidad la Asociación de Estudiantes Católicos de esta capital, un interesantísimo folleto.

En él después de dar una breve explicación de lo que son las Asociaciones y la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, se inserta una "Guía del Estudiante", en la que se relatan todos los estudios que se pueden cursar en el archipiélago canario, y termina con un extracto de la Memoria del pasado curso de 1934-35.

El autor material y moral de esta "Memoria Guía", es el que fué secretario de nuestra Asociación Juan Zavaia, que en diciembre pasado marchó a fijar su residencia en Burgos.

La Asociación de E. C. de esta capital, continúa con tesón inquebrantable, desplegando sus actividades en los Cursos de Estudio, Clases de Elocuencia, etc., etcétera.

¡Estudiante todos de Sta. Cruz! Venid a militar bajo nuestra bandera y lema: Fe, Ciencia y Libertad.

Fe que nos orienta y nos mueve a ser hombres rectos, ordenados y cristianos; Ciencia que cuanto más poseemos, mas nos hace admirar y amar la herencia de nues-

tros antepasados, el papel de España ante el Mundo, y la cultura que no admite parentesis ni retrocesos; y por último, Libertad. Amplia y ancha Libertad para nuestra inteligencia.

Como estudiantes y como católicos, estamos obligados a formarnos bajo este lema querido. De nosotros en parte, depende que al día de mañana, nuestra patria esté guiada por manos ineptas, sectarias, o vendidas al odio y a la ruindad; o por cerebros inteligentes y corazones esforzados.

Antonio LORENZO RUIZ

Vocal de Propaganda de la A. E. C. de esta capital

Sta. Cruz de Tenerife, enero 1936.

Nota: Habiéndose suspendido las Clases de Elocuencia y los Cursos de Estudio, por las Vacaciones de Navidad, se recuerda que las Clases de Elocuencia se reanudarán el próximo lunes, y los Cursos de Estudio el próximo miércoles.

Luis Fernández González

MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos
Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70.
Teléfono 1370

FLORES

Se ha recibido la mejor variedad de Rosales de te e híbridos en 800 clases. — Novedades del año 1935 y 36

BRUNO BEESE, DUGGI, 37.

pliar su unión con los elementos revolucionarios de octubre, decianando su solidaridad y expresando que había de seguirse en el mismo camino para llegar al fin... y con un desconocimiento absoluto del asunto, habló de los inquisidores que habían actuado al lado de los revolucionarios; esta alusión al Ejército fué acogida, a pesar del latiguillo con un silencio significativo.

Explanó después el orador su crítica de la obra del señor Gil Robles, exponiendo el concepto de la falla en la cuestión naval manifestando inútiles todos cuantos gastos se hagan de reformas militares: "Mientras no se atiende a la reorganización de la Marina, no podremos hablar, dice, de defensa nacional". (Aplausos).

"Pasa a considerar la última crisis y la acción del Gobierno Portela, acción destructiva en toda España, sobre todo en Tenerife, donde por manejos insospechables ha surgido la figura de don Juan March y a su lado la de otro caudillo tinerfeño, que ya se creía anulado, y se entregó el paso a las exigencias de la Compañía Transmediterránea, que llevará nuestra agricultura a una completa ruina.

Señala el orador, como a pesar de los créditos concedidos a los agricultores, en Madrid, no se han hecho efectivos y no ha llegado a estas islas el dinero necesario y urgente para la salvación de nuestra economía. (Grandes aplausos.)

Hace la exposición de intrigas y manejos de personajillos políticos que van en "danza de aquellarre", dice, por la plaza de la Constitución y se pasean por el Gobierno civil, evacuando consultas peregrinas que repugnan al criterio de todo ciudadano honrado que siente el concepto de la dignidad.

Ataca al señor gobernador por sus declaraciones de apoyar un partido centro, y dice que si en las próximas Cortes hubiera una Comisión de actas con estricto

sentido de la justicia, impugnaría en el acto las de esta provincia, por su origen falso y forzado. (Aplausos y voces de ¡bien! en el público).

En estos términos de ataque sigue don Elfidio su discurso ocupándose del momento político actual, recordando las Ligas Patrióticas del año 9 y haciendo sugerencias muy claras de un movimiento separatista que debe surgir en la isla para hacer saber a Madrid que Tenerife "es mayor de edad y no necesita tutelas", ¡ya apareció aquello!... ¡Asomó la oreja el separatismo que anima a todos los izquierdistas!

Ya en este camino el orador, logró hacerse con el público recudiendo sus ataques al señor gobernador civil, intruso en la isla, cuyos problemas y psicología no conoce y se obstina, sin embargo, en imponer su autoridad electoral. Estallaron entonces nutridos aplausos en el gallinero, y voces de ¡Fuera, fuera! ¡Al pesebre! ¡Muera el gobernador...! El escándalo amenazaba derivar en una manifestación que hábilmente cortó don Elfidio imponiendo silencio con la expresión de plena adhesión a ideas y manifestaciones, adhesión entusiasta y compenetración de unos y otros.

Y termina don Elfidio su discurso refiriéndose al Partido Republicano Tinerfeño y pidiéndole defina su actitud para que él ¡Elfidio! pudiera volver a su reino.

ENVIO

Unos jóvenes jabalíes hicieron objeto de alusiones a nuestro redactor, ¡parece imposible que fueran capaces de interrumpir la disertación elfidiana para fijarse en nosotros! ¡Caramba, caramba, por lo visto, no les interesaba tanto el correigionario como nuestras blancas cartillas! ¡Bueno, señores: muy agradecidos y hasta la vista! Hasta el próximo mitin que organice cualquiera de los partidos políticos de izquierda! ¡Salud!



Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 Pts.
Capital desembolsado
100.000.000 Pts.
Reservas
64.916.000 Pts.

¡AVISO Y ATENCION!!

Es admitido y tolerable, la venta de lejía "La Maga", de puerta en puerta a 15 y 20 céntimos botella?

La Fábrica que recurre a esos medios es derrotista, porque perjudica al Comercio y a la Industria en general.

CLINICA DENTAL

Enfermedades de la boca y dientes del Médico Odontólogo Miguel A. Juan Togores

Viera y Clavijo, 3, alto. Teléfono, núm. 105.
Consulta de 19'30 a 12 y de 3'30 a 6

José G. Estrada González
Especialidades en Partos y Enfermedades de la mujer
Radiólogo del Hospital Civil
Tratamiento del Cáncer
Consulta: Capitán Galán, 43, pral. Teléfono 781
Domicilio: Jesús y María, 19. Teléfono 922

Comisión de Exportadores de Santa Cruz de Tenerife

Relación de la fruta rechazada por el S. O. I. V. R. E. Servicio Oficial de Inspección, Vigilancia y Regulación de la Exportación...

Del vapor "Brefías", que salió para Londres el día 8 del actual mes de enero:

SIRIOS, dos cestos de tomates, de don Manuel Cruz.

ONLY-A, un cesto de tomates, de don Miguel Rodríguez Cervantes.

ONLY-C, dos cestos de tomates, de don Miguel Rodríguez Cervantes.

CERES, dos atados de tomates, del Sindicato Agrícola Tomatero.

HART, 29 cestos de tomates, de don Manuel Beautell (tres atados inc.)

Dei vapor "Villa de Madrid", que zarpó para Londres el día 10 del actual:

JBD, un cesto de tomates, de don Joaquín Rivero.

LM-tw, dos cestos de tomates, de los señores Fyffes Limited.

APC, 48 cestos de tomates, de don Pedro Pérez Delgado (5 inc.)

FANCY, 15 cestos de tomates, de D. S. K. Berg.

MENA, 38 cestos de tomates, del Sindicato Agrícola Tomatero. (cuatro inc.)

AGRO, 16 cestos de tomates, del Sindicato Agrícola Agro.

Del vapor "Orotava", que salió de este puerto para el de Hamburgo el 11 del actual mes:

JEP, 26 cestos de tomates, de don José Espinosa.

HETT, 316 cestos de tomates, de don Miguel Rodríguez Cervantes.

ZMH, cuatro cestos de tomates, de don Zenón Mascareño Hernández.

AGRO-GL, ocho cestos de tomates, del Sindicato Agrícola Agro.

HEART, 283 cestos de tomates, de don Manuel Beautell (28 inc.)

BEST of BEST, tres cestos de tomates, de don Marino Cabrera.

NPU, un cesto de tomates, de don Rafael J. Calzadilla.

Del vapor "Gartavon", que salió para Liverpool el 11 del actual mes:

DDA, 38 cestos de tomates, de don Daniel Dorta.

FE, 31 cestos de tomates, de don Miguel Mora Trujillo.

YB, 43 cestos de tomates, de don Miguel Mora Trujillo.

XX, 29 cestos de tomates, de don Miguel Mora Trujillo (3 inc.)

Ha dicho Pradera

Ya que no es posible—ha dicho Pradera—la unidad en las derechas, debe, por lo menos, llegarse a su "unión". Pero unión no externa, sino interna; no local y varia, sino nacional. Es decir, no para sacar diputados, sino para realizar, "después de elegidos", el programa común perfectamente articulado, inspirado en el objetivo de las necesidades de España y en la curación de sus males.

Cooperativa Tinerfeña

Asociación Oficial constructora de Casas Baratas

Por la presente se comunica a los señores asociados que de acuerdo con nuestros Estatutos se convoca a Junta general ordinaria, de segunda convocatoria, para el día 25 de enero de 1936, a las seis de la tarde, en el local del Centro de Dependientes, calle de Robayna, rogando a todos los señores asociados la puntual asistencia, pues media hora después de anunciada se celebrará con el número de socios que concurren, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta anterior.
2.—Examen y aprobación de cuentas del año 1935, si procede.
3.—Confirmación o rectificación de los cargos de vocales, provistos interinamente por este Consejo.
4.—Elección de nueva Comisión inspectora de cuentas, de acuerdo con el artículo 16 de los Estatutos.
5.—Manifestaciones de los socios.
6.—Manifestaciones de la Mesa.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de enero de 1936.—P. A. de la J. D. El secretario, Moisés Grandoso.—Visto bueno, el presidente, M. Blasco

DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"

Información militar

Orden general

En la Orden general del pasado día 12 se publica lo siguiente:

Artículo primero.—El próximo viernes, día 17 del actual, a las 10 de la mañana, se celebrará en los cuarteles la fiesta de despedida del soldado, con motivo del licenciamiento de los individuos pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1934.

Artículo segundo.—El acto en esta plaza tendrá lugar en los cuarteles de los Cuerpos que tienen bandera, ateniéndose, por lo que se refiere a esta plaza, a las instrucciones siguientes:

Tanto en el patio del cuartel de San Carlos, como en el de Almeida, formará en vanguardia y sin armas, la fuerza que se licencia, y con armas las restantes, con la que se organizará en el primero de los cuarteles citados una Compañía del regimiento de Infantería Tenerife número 37, y en el segundo con el mayor efectivo posible, toda la fuerza franca de servicio.

Al cuartel de San Carlos concurrirán sin armas los individuos a quienes corresponde licenciarse pertenecientes a la Sección de Destinos de esta Comandancia Militar y los del Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 3.

Al cuartel de Almeida asistirán sin armas los individuos a quienes corresponde ser licenciados de las Compañías de Intendencia y Sanidad Militar, asistiendo con armas el resto de la fuerza de estas Unidades franca de servicio.

Artículo tercero.—En la Plaza de Las Palmas se celebrará el acto el miércoles, día 15 del actual, según las instrucciones que para ello dicte el teniente coronel comandante militar accidental de aquella plaza.

Artículo cuarto.—Al frente de la fuerza formada se colocarán las respectivas banderas con el ayudante y la escolta. A su inmediación se situarán respectivamente el jefe del regimiento de Infantería Tenerife número 37 y el del Grupo Mixto de Artillería número 2, los que leerán o pronunciarán una alocución, recordando a los soldados que van a ser licenciados, a promesa de fidelidad que prestaron a la bandera de la República y el deber en que están de seguir cumplirla.

Los jefes de las restantes Unidades harán su alocución en las órdenes de las mismas.

Acto seguido se desplegará la bandera y desfilarán ante ella los licenciados que hayan formado en cada cuartel, los cuales darán frente a la Enseña Nacional al llegar a su altura y la saludarán militarmente.

Artículo quinto.—Terminado el acto, tendrá lugar el regreso a sus respectivos cuarteles de las Unidades que por no tener bandera lo han solemnizado en los de San Carlos y Almeida.

Artículo sexto.—En todos los cuarteles se suministrará a la tropa una comida extraordinaria, para lo que S. E. autoriza la inversión de una peseta por plaza.

Artículo séptimo.—Conforme a lo que dispone la Orden Circular de 19 de junio de 1931, (D. O. número 138), el día se considerará como festivo, vistiendo la guarnición de traje de gala kaki, izándose el Pabellón Nacional y colocándose colgaduras en los edificios militares.

También se efectuarán las salvas reglamentarias, conforme preceptúa la Circular de 25 de abril de 1932 (C. L. número 238).

Patronal Agraria

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores asociados para que se sirvan concurrir al local social de esta entidad (Fermín Galán número 22), al objeto de celebrar Asamblea general ordinaria, el día 15 del actual (miércoles), a las horas de 16 y 30, de primera convocatoria; a las 17, de segunda, y a las 17 y 30 de tercera, para resolver sobre los particulares siguientes:

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
2.—Examen y aprobación o censura, en su caso, de las cuentas del semestre anterior.
3.—Manifestaciones de los señores asociados.

Villa de la Orotava, 9 de enero de 1936.—El presidente, José María Casañas y Fuentes.

¿Le Duelen los pies?

Puede que se deba á

TACONES DESGASTADOS DE LADO



POCAS son las personas que se dan cuenta de lo mucho que pueden sufrir los pies al trajinarse con tacones desgastados de lado en el calzado.

Sin embargo, tiéntese los pies. Verá que el calcañal es el hueso de más importancia en la planta del pie. Cuando se tuerce, todo el pie se tuerce con él debilitando el puente. El pie es apretado contra los costados del calzo, invitando la presencia de cayos y juanetes.

Por éso es que no hay mejor remedio que tacones de caucho Goodyear para pies delicados. La Goodyear construye estos tacones tan elásticos y tan fuertes que se desgastan con UNIFORMIDAD—mantienen á los pies y el calzado derechos—alivian el cansancio.

Una prueba de esto es el hecho de que más personas usan tacones de caucho Goodyear que los de cualquier otra marca. Ud. también puede disfrutar de esta protección y comodidad sin igual en el caminar.

Colóquelos en su calzado ahora mismo. De venta en todas las zapaterías.



TACONES DE CAUCHO



Mantienen á los pies y al calzado derechos.

Agente para esta provincia: ALI BERTO CAMACHO, Doctor Comenge, 11. Santa Cruz de Tenerife.

Advertisement for 'PELUQUERIA MODERNA' and 'SERVICIO ESMERADISIMO' with various services listed.

NOTICIAS

Se acaba de recibir un gran surtido de arañas para todos los usos, lámparas de mesa (Aplicques-brazos-Plafones) e infinidad de artículos en Cromo y maderas finas, precios modestos (muy baratos). Véalas en Casa de Arienza, San José, 38.

"LA LUZ"—(Clínica de bebés)

Valentín Sanz, 16. Bajos Juventud Republicana. Juguetes económicos. Artículos de Carnaval. Serpentina, Confettis, caretas, antifaces, bolas de nieve, etc. Va. entén Sanz, 16, bajos de Juventud Republicana.

SE ALQUILA, el piso principal de la casa calle de San Francisco, número 4, frente al Círculo Mercantil. Consta de siete dormitorios higiénicos, de techo elevado y espléndida luz; espaciosa sala y antecala; moderna cocina con ventana a la calle, luz eléctrica y gas. Cuarto de baño de reciente construcción con baño, ducha, lavabo, bidé y retrete. Estas dos últimas dependencias, pintadas de blanco. Instalación completa de luz, gas y agua a presión.

Para otros informes, su administrador, don Añaterve Rufino, Fermín Galán, 1.—Teléfono 6-2.

FEMUSA

Oficina Técnica. Proyectos de obras. Arquitecto, Ingeniero. Aparejadores. Del S.º número 1, esquina a Be-thencourt Alfonso. Teléfono 1-3-6-4.

Mitos consagrados de los socialistas

Quieren que se dé personalidad a una organización de campesinos, sin campesinos

Resulta escalofriante el cinismo que "lucen" los ultrarrevolucionarios magnates socialistas para realizar sus campañas disolventes. Si de esta norma suya, estamos casi curados por lo gastada, cuando se tocan casos concretos y recientes es imposible contener la indignación que produce esa forma de actuar.

Se han empeñado esos "camaradas" en hacer creer a todo el mundo que la tan cacareada Federación de Trabajadores de la Tierra, tiene una existencia mayor que la que le pueden prestar unos pliegos de papel sellado en la Delegación de Trabajo.

No se resignan ni aceptan la repulsa terminante, algunas veces envuelta en lágrimas, que le hicieron los obreros del campo a raíz del fracaso de aquella huelga de campesinos a que les lanzara. Entonces cayó la careta que cubría a tan formidable "máscara". No existía tal organización, ni la inmensa mayoría de los obreros secundaron aquel movimiento revolucionario; no existía más que las cuotas de unos infelices campesinos que no veían (estaban hábilmente engañados), cómo su dinero se perdía (y no seguramente sin provecho de nadie) entre las paredes del lujoso hotelito de Madrid.

SE ALQUILAN habitaciones para matrimonio, caballero y señorita honorable, con balcones para la calle del Castillo e interiores, con bastante ventilación, cuarto de baño moderno. Comida peninsular. Capitán Galán número 60.—Pensión completa cinco pesetas diarias.

PIANO, se vende. Informes, en esta imprenta.

SE VENDE UNA CORONA amplia y muy bonita y nueva en 75 pesetas. Su valor es de 150 pesetas. Informarán en esta Redacción.

SE VENDE UNA FONDA con bastante clientela en un sitio inmejorable de la localidad, muy barata. Informarán en esta Redacción.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 6 espléndida vista al mar. Servicio completo. Informes, oficina de don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9, o el mismo señor en La Laguna, de Tabares Bartlett, 1.

REALIZACION: por obras que se han de emprender en la Ferrería de Antonio Acevedo Rojas, se realizan excepciones.

LA HACIENDA

Todo AGRICULTOR, GANADERO, industrial o comerciante que se interese por el progreso de sus negocios, debe suscribirse a la interesante revista LA HACIENDA enero 1936. Número extraordinario en Cebrían, 31, pral. Las Palmas. (3775)

COMPRAD SIEMPRE MEDIAS AMERICANAS "ALLEN A" MEDIAS "ALLEN A" SON LAS MEJORES

Nuestro apreciable amigo el joven don Alvaro Redecilla y Degado ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de la provincia de Hueiva, para cuya pobiación embarcará el próximo viernes con el fin de posesionarse de su destino.

JOYERIA BAZAR "EL SOL". Gran surtido de regalos para Navidad, Reyes y Año Nuevo, se están recibiendo en este acreditado establecimiento, como son juegos portor, juegos venato, escribanias de mármol negro y en colores, peines de bolsillo con cubierta de plata, lapiceros de plata y alpaca. Regalos para señoras: pulseras, anillos, broches, polveras con piltilleras para carteras. Todo modernísimo. En estuchería de plata y cubiertos; gran surtido para regalos de boda. Relojitos para señoras y niños, desde doce pesetas y garantizados.

No olvidarse que en este gran establecimiento se vende el mejor reloj del mundo: Zenith.

La Junta directiva del Club Colomófilo pone en conocimiento de los señores socios que el obsequio de la cena, hecha con motivo de las Fiestas de Pascua, correspondió al número 1.485, cuyo poseedor puede pasar a recogerla por dicho Club (Jesús Nazareno, número 9), antes del día 15 del corriente mes.

PLATANEROS

Se ofrece persona competente para trabajar en plataneras, ESPECIALIZADA en el deshielo de las mismas.—Para informes, dirigirse a esta Administración.

COLEGIO INGLÉS

THE ENGLISH SCHOOL. Méndez Núñez, 5.

Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato Español. También se admiten niños para clases de inglés, desde las seis a las siete por la tarde, a razón de pesetas 15 por mes, tres veces por semana. Personal competensísimo.

A las doce de la mañana de ayer cruzó a gran altura sobre esta capital con dirección al campo de Los Rodeos, en La Laguna, el trimotor correo de la Lape, que trajo varios pasajeros y correspondencia para esta isla.

Poco después de las cuatro emprendió el viaje de regreso a Las Palmas y Madrid.

"A B C" "Blanco y Negro" "Campeón" "El Siglo Futuro" "Lecturas para todos" "La Hormiga de Oro" "Iris de Paz"

De venta en la Librería y Tipografía Católica.— San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

Por los cines

Parque Recreativo. A las seis y 30 y a las diez y 15, la producción cinematográfica nacional, titulada "Madre Alegría". A las ocho y media, la película en español "El Conde de Montecristo".

Cine La Paz. A las ocho y a las diez, la película "Federica".

Movimiento de población

Nacimientos. Nicanor García y García, Francisco Rivero Gutiérrez, Eilda Suárez Martín, Francisco Hernández Delgado.

PARA PAISAJES BAENA

EL SR. GIL ROBLES HA DICHO QUE ACEPTA TODAS LAS ALIANZAS ELECTORALES, EXCEPTO LA DE AQUELLOS QUE VAYAN CON EL GOBIERNO.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR D. DIEGO GUIGOU Y COSTA D. LUIS GABARDA SITJAS. Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera. COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO. SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS.

LECHE PURA

Visite usted nuestros establos y se convencerá de sus grandes condiciones higiénicas y de la buena salud de sus vacas, las que producen solamente leche de excelente calidad. Visitenos y será nuestro mejor cliente. REPARTO A DOMICILIO MAÑANA Y TARDE, SOLAMENTE DE LA LECHE RECIENTE ORDENADA. Granja "LA ROSALEDA", en el Paseo de la Manzanilla, de JUAN FERNANDEZ OLIVA.—Teléfono 1.539 — LA LAGUNA

Información Telegráfica Nacional y Extranjera

SE RUMOREA UNA NUEVA CRISIS

Don Miguel Maura dice que luchará junto en las elecciones con las derechas

Madrid, 13 18.10.—El domingo por la mañana se celebró en el Palacio de la Música un mitin republicano-conservador.

Don Miguel Maura examinó la génesis de los últimos tiempos de la política, y señaló que las Cortes fueron ineficaces por haber nacido bajo signos negativos, dividiéndose España en dos hemisferios.

Se refirió el orador a la crisis que dió el Poder al señor Chapaprieta, y dice que entonces se opuso ante S. E. lo que ya le dijo en diversas audiencias privadas acerca de que era indispensable conseguir la paz de España, articulando un Gobierno centro formado por hombres apartados de las luchas políticas, que en un período de dos o tres meses se dedicaran a resolver los problemas urgentes antes de las elecciones, no nombrando gobernadores civiles, sino ocupando estos cargos los presidentes de las Audiencias, para, mientras tanto, resolver los problemas de exterior y restablecer la Constitución y luego disolver las Cortes, teniendo una mano a las derechas y a las izquierdas.

—Entonces—dice—se interpuso el maquiavelismo del señor Cambó, iniciando la idea de articular un gran partido centro de otras características a los existentes, produciéndose espanto, porque el mismo intento provocó la caída de la Monarquía.

Posteriormente se me llamó para tomar Gobierno y creía que se aceptaría mi programa. Tropécé con dificultades insuperables, no encontrando un hombre de derechas ni de izquierdas que formara parte sin carterá.

Entonces el Presidente de la República me dijo:

—Esto pasa por que quizás no sea usted el más indicado para formarlo.

Al siguiente día se me llamó a Palacio, encontrándome con el señor Portela Valladares en la ante-cámara. Pasamos juntos y S. E. me dijo:

—A la altura en que están las cosas y en la situación en que se han colocado las derechas, hay que disolver las Cortes rápidamente. Ahora voy a una habitación inmediata y ustedes, mientras, forman Gobierno.

Yo le atajé diciendo que así no se encarga de formar Gobierno. Además, le dije, ¿a quién encarga? ¿a este señor o a mí?

El Presidente repitió el encargo, ausentándose.

Yo me quedé mirando al señor Portela, quien me dijo que significaría una locura que todo el bloque de derechas fuera a la oposición. Precisa que quede dentro del Gobierno una parte que no sea la CEDA y otro partido, y como a usted en esos partidos se le pone el veto, vamos a intentar formarlos sin ellos.

Podemos intentarlo, ya que el jefe del Gobierno no ha de ser al mismo tiempo ministro de la Gobernación.

Yo le atajé, respondiendo: —No siga. No puedo prestarle a que se intente resucitar el antiguo sistema electorero en la República. Volvió S. E., insistiendo ambos en que intentáramos formar Gobierno, a lo que siguió un diálogo muy vivo y me ausenté.

Poco después me enteraba de que se había encargado al señor Portela, quien vino a mi casa. Le dije que lo que iba a intentar era un desatino, pues tendría enfrente a las derechas y a las izquierdas, y, además, iba a realizar una política electorera.

Yo esperaba que los partidos republicanos de izquierda me secundaran, pero, en lugar de esto, alguno llegó a hacer alarde de simpatía hacia el Gobierno.

En la crisis de enero Portela volvió a mi casa, ratificándome que si seguía en la política electorera conduciría a la guerra civil.

Luego surgió la acusación contra el Gobierno y en lugar de seguiría mediante la tramitación legal, sobrevino la disolución de las Cortes, lo cual estimo es la mayor inmoralidad política que se ha conocido.

Añade el señor Maura que nuevamente los partidos de izquierda no le secundaron. Por el contrario, se me acusó en su Prensa de despecho, ovidando que si hubiera querido formar Gobierno lo habría conseguido con sólo aceptar al señor Portela en Gobernación.

Lo ocurrido equivale a denigrar el régimen.

Pasa a ocuparse el orador de las coaliciones electorales y dice que luchará unido con los partidos de derechas que han gobernado en la República lealmente, pero no sería el aprovechar el apoyo y luego negar la colaboración en el Gobierno.

Colaboraremos para, en caso de triunfar, realizar una obra de paz y de convivencia.

Cuanto ocurre obedece a que los españoles no sabemos perder ni ganar y a que siempre miramos hacia atrás.

Pasa a un tema que califica de doloroso, pues siente un sincero afecto por el Presidente de la República, con quien convivió durante muchos años; pero el deber político debe sobreponerse a los afectos personales.

En la República, quien se equivoca, debe dejar el Poder. Ello nos obliga a atenernos a la Constitución y a enjuiciar a los años Poderes cuando se han salido de ella. Esta obligación es ineludible. Hay que enjuiciar al Jefe del Estado. Durante dos años yo he sido su único defensor en el Parlamento y en la calle, como persona que tiene todo mi afecto. Como Jefe del Estado ha perdido mi estimación.

PARA FORMAR EL FRENTE ELECTORAL

Madrid, 13 18.45.—Ayer se reunió en Madrid el Comité Provincial del Bloque Nacional de Asturias, acordando por unanimidad, con el refrendo de las autoridades y partidos que lo integran, dirigirse oficialmente a la agrupación asturiana de Acción Popular, solicitando una inteligencia de arreglo para la formación del frente electoral contrarrevolucionario.

Hoy, lunes, se reúne en Asturias la Agrupación de Acción Popular y el Bloque Nacional de aquella región.

El Bloque Nacional de Madrid espera le comuniquen telefónicamente los acuerdos que sobre dicho asunto recaigan, creyendo dará buen resultado, pues así se evitaría una división funestísima.

LA LUCHA ELECTORAL EN PALMA DE MALLORCA

Dicen de Palma de Mallorca que está casi ultimado el pacto electoral de derechas, que abarca desde los tradicionalistas a los radi-

D. Juan March presenta su candidatura por Palma de Mallorca

cales, con el objeto de ir al cóp en las elecciones.

Se adjudican dos puestos a la CEDA, uno a los radicales, otro a los regionalistas y otro a los reformistas.

Se reservan dos actas para don Juan March, que figurará en una candidatura de carácter de centro.

LA AUDIENCIA DEL MINISTRO DE ESTADO

Esta mañana recibió en su despacho el señor Urzáiz numerosas visitas.

Entre otros, visitaron al ministro el embajador de Chile en España y los ministros plenipotenciarios de Irlanda, El Perú y Yugoslavia y el encargado de Negocios de Cuba.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

El general Molero recibió esta mañana en su despacho del departamento a los generales Núñez del Prado, Llanos, Cruz García, Castañón, Rodríguez, López Ochoa y Pozas.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

A las dos de la tarde recibió en su despacho a los periodistas el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, diciéndoles que tenía pocas novedades que comunicar.

—Veo—agregó—que se discute el

derecho del Gobierno de hacer los nombramientos y trasados durante el período electoral.

Pues, bien, a esos, a los que así piensan y dicen, les recuerdo que la Ley autoriza estos nombramientos con justa causa, si se publican en la "Gaceta" o en los "Boletines Oficiales", siempre que afecten a la administración central o provincial. Tan claro es el precepto—agregó—que el discutirlo o envolverlo en desconocimiento o mala fe.

—Veo—siguió diciendo—que con motivo de la vuelta a la normalidad constitucional han reaparecido las agresiones contra los vendedores de los periódicos de varias tendencias. Pues las evitaremos reprimiendo severamente los excesos que se comentan en este orden o cualquiera otro, según la política que sigue el Gobierno. Poco a poco se calmarán los ánimos y cesará el desbordamiento de las aguas y en la gran batalla de las elecciones se decidirá lo principal, que es el orden público.

Aludiendo a la opinión del periódico londinense "The Times", sobre si España tiene condiciones o no para ser considerada como democracia europea, dijo el señor Portela que tiene la confianza absoluta que el país es apto y que será una gran democracia si quisiere serlo y que el Gobierno se dispone a no consentir que las minorías desmandadas perturben la vida

nacional del ejercicio de la democracia.

EL RECURSO CONTRA LA SENTENCIA DEL CAPITAN ROJAS

En el Tribunal Supremo se ha visto esta mañana el recurso de casación interpuesto contra la sentencia dictada por la Audiencia de Cádiz, que condenó al capitán Rojas por el delito de catorce asesinatos cometidos en Casas Viejas.

El fiscal del Supremo se opuso al recurso.

LA UNION DE LAS DERECHAS

A última hora de la tarde se reunieron los jefes de izquierdas señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román, para examinar el manifiesto de la unión de las izquierdas, que se encuentra muy adelantado.

Se cree que esta misma tarde será aprobado y que quizás aparecerá en la Prensa de mañana.

120 NIÑOS, HIJOS DE LOS REVOLUCIONARIOS DE ASTURIAS, SON TRASLADADOS A MADRID Y OTRAS PROVINCIAS

Esta mañana han llegado a Madrid 120 niños, hijos de los revolucionarios muertos en Asturias en los sucesos de octubre de 1934.

Los hijos de los mineros asturianos se aparearon a las tres de la tarde, cantando la Internacional con los puños en alto.

Los guardias de Asalto impidieron que se manifestaran los grupos de personas que les esperaban.

Al entrar los niños en el local de la Federación tabaquera, más de 500 personas los saludaron con los puños en alto y cantando la Internacional.

Varias parejas de guardias de Asalto intervinieron nuevamente, impidiendo que se manifestaran.

Unos veinte niños quedarán en Madrid, y los restantes serán repartidos entre diferentes provincias.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DEL DIA 13 DE ENERO

Libras esterlinas, máximo	36'20
Idem mínimo	36'10
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'32
Idem mínimo	7'30
Liras, máximo	59'30
Idem mínimo	59'10
Francos suizos, máximo	239'00
Idem mínimo	238'75
Francos belgas, máximo	247'5
Idem mínimo	246'5
Reichsmark, máximo	2'96'5
Idem mínimo	2'94'5

LOS ORGANISMOS OFICIALES

La sesión de ayer en el Cabildo Insular

Bajo la presidencia del señor Peña celebró ayer sesión la Comisión Gestora del Cabildo Insular.

Asistieron los vocales señores De la Torre, Cologan, Mayato, Ruiz Frías, Hernández Mora, Torres Barroso y Martín Armas.

Nuevos gestores
Se dió posesión a los nuevos gestores designados por el gobernador civil, don Eladio Ruiz Frías, don Acibades Hernández Mora y don Estanislao Torres Barroso.

Renuncia
La Corporación quedó enterada de un oficio de don Gonzalo Cáceres, renunciando su cargo de gestor.

Escalafones de personal
Se acordó exponer para sus reclamaciones, los escalafones del personal administrativo común, médicos, practicantes, porteros y ordenanzas.

También se acordó exponer el escalafón del personal de Telefonos.

Suministro de leche
Se acordó prorrogar en seis meses a don Benigno Mascareño el suministro de leche a los Establecimientos insulares de Beneficencia.

Las obras del Palacio Insular
La Corporación acordó pagar una certificación de obra ejecutada en el Palacio Insular, por valor de 82.000 pesetas.

Ingeniero de la Sección de Vías y Obras
Quedó enterada la Corporación de un oficio de la Jefatura de Obras Públicas, en el que comunicaba que la vigente ley ordena al Cabildo la creación de una plaza de ingeniero-jefe de la Sección de Vías y Obras.

Para un concurso
Fueron designados los señores Ruiz Frías y Torres Barroso, para formar parte del Jurado que ha de intervenir en el concurso de obras literarias acordado por el Cabildo.

Camno vecinal
Se aprobó una certificación de 16.000 pesetas por obras ejecutadas

en el camino vecinal de Adeje a su puerto.

Pavimentación de una pista

Fué aprobado el proyecto de pavimentación de la pista entre la carretera de San Miguel a Los Abrigos y Los Cristianos, cuyo presupuesto asciende a 17.000 pesetas.

Ruegos y preguntas
El señor Ruiz Frías se interesó por la ejecución del camino proyectado desde la carretera del Escobonal al mar, al objeto de dar trabajo a los obreros de aquella comarca que hoy atraviesan una situación muy precaria.

El señor Torres Barroso pidió se trajera a la próxima sesión, formulada por la Comisión de Hacienda, la petición del Ayuntamiento de Icod, para que el Cabildo Insular contribuya a sufragar el déficit producido en las obras del camino vecinal al barrio de Las Vegas.

Las sesiones serán los viernes
A propuesta del señor De la Torre se acordó que las sesiones se celebren en lo sucesivo los viernes de cada semana.

Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

SECCION DE PLATANOS

AVISO

Por el presente anuncio se recuerda a los exportadores de plátanos que en cumplimiento de lo publicado con fecha 10 de diciembre último, a partir de día 30 próximo entrará en vigor, con el fin de guardar la mayor homogeneidad posible en los embarques, la medida de que los huacales dobles y triples no podrán contener pifias menores de 16 kilos; se ruega tengan esto muy en cuenta en evitación de que por la Inspección sea rechazada aquella fruta que no se ajuste estrictamente a lo acordado.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de enero de 1936.

El presidente accidental, JULIO FUENTES SERRANO.

Pero el señor Portela Valladares no cree en ella

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

Madrid, 13 20.10.—A las cinco y diez minutos de la tarde recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia el señor Portela Valladares, a los cuales dijo:

—Desde esta mediodía estoy sin nuevas noticias.

Un informador le repuso:

—Pues hay muchos rumores de crisis, circulando tan insistentemente, que se ha reflejado en las conversaciones que hoy se han sostenido en la Bolsa.

—¿Crisis?—preguntó el señor Portela.—No sé nada de eso.

Preguntado si se celebraría Consejo de ministros mañana, contestó:

—Sí, señores; mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Se ha convocado—terminó diciendo—porque el Jefe del Estado se marchará a Priego y por no querer el Gobierno diferir el Consejo hasta su regreso.

POR AHORA NO HAY CRISIS

A las ocho de la noche abandonó el señor Portela Valladares su despacho de la Presidencia, diciendo a los informadores que carecía de noticias de interés que comunicar.

A preguntas de los informadores dijo que el Consejo de mañana tendrá el carácter de ordinario. Después, el jefe del Gobierno añadió:

—Desmientan ustedes en absoluto los rumores de crisis. Eso no ha pasado ni por mi imaginación. Si se emplearan otra vez los rumores de subversiones de regimientos, la crisis está en camino y sería un descrédito para los alarmistas, que se extendería fuera de España. Es necesario de todos la reflexión, principalmente de nosotros, para salir al paso de unos señores que, con fines particulares no estimables, se dedican a rumorear.

Después dijo que se proponía visitar al señor Alcalá Zamora, añadiendo que hoy no había firma.

LEA USTED GACETA DE TENERIFE

AHORRO

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



NO

lo piense mucho...

escuche

un

Pilot

y lo elegirá.

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE
HONORIO ARIENZA
BETHANCOURT ALFONSO, 38

Ha comenzado a celebrarse el juicio contra los atracadores a la camioneta municipal

Se piden cinco penas de muerte.—Los procesados niegan que hicieran disparos sobre los empleados municipales

LA SESION DE LA MAÑANA
Madrid, 13 19'10.—Esta mañana ha comenzado a celebrarse la vista de la causa contra los procesados autores del atraco a la camioneta municipal de la Casa de la Villa, acto cometido hace poco tiempo.

El fiscal pide cinco penas de muerte. Asisten al juicio cincuenta testigos.

En la sesión de esta mañana declararon los procesados. Uno de ellos, apellidado Sánchez, dijo que el plan lo dirigió Antonio Izquierdo, el cual le propuso participar en el atraco, pero habiéndole contestado negativamente, se limitó a custodiar al chófer del coche robado para realizar el atraco.

Añadió el declarante que Izquierdo le dijo que el dinero sería destinado para fines sociales.

Los restantes de los 7 encartados declararon que ignoraban quien había hecho los disparos, negando que ellos mataran a nadie.

El testigo del fiscal, Sebastián Gómez Pérez, que iba en la camioneta atracada, también declaró esta mañana, afirmando que todos los procesados dispararon, hiriendo y matando al barrendero.

LA SESION DE LA TARDE

En la sesión de por la tarde prosiguió la prueba testifical propuesta por el fiscal.

El comisario superior de Policía, don Antonio Lino, que descubrió a los encartados, cree que el atraco se planeó a primeros de agosto.

Estima que el Sánchez Canalejo no quería participar en el suceso, y por eso tuvo que aplazarse. Los demás procesados—dice—se han confesado autores del hecho.

Seguidamente declaran otros testigos, comenzando después la prueba testifical de las defensas. A las seis se suspende la sesión para continuarla mañana, martes.

Provincias

REVISTA DE GUARDIAS DE ASALTO

Barcelona, 11.—Esta mañana el director de Seguridad ha revistado a 1.200 guardias de Asalto, los cuales desfilaron después. El acto resultó brillantísimo.

UN SECUESTRO

Barcelona, 11.—En la calle Casanova, tres pistoleros enmascarados se apoderaron de Andrés Aguilar, dueño de una agencia de transportes, llevándolo a las afueras de la ciudad, donde le abandonaron en un sitio peligroso, dejándole amarrado.

La Policía ha conseguido averiguar que se trataba de un secuestro.

“El Presidente de la República dice Gil Robles, debe optar entre cumplir la Constitución o marcharse”

DISPAROS CONTRA UN COCHE DEL FERROCARRIL

Pontevedra, 13.—Entre Guillarey y Carrillo, en la línea de Madrid, unos desconocidos dispararon contra el expreso.

El proyectil atravesó un coche cama, no registrándose consecuencias.

UN REFERENDUM POPULAR PARA APROBAR DINERO PARA EL PARO OBRERO

El Ferrol, 13.—Por referendun popular celebrado en los colegios electorales, desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, el vecindario ha aprobado el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento y un empréstito de dos millones y medio de pesetas, para diversas construcciones de obras que se iniciarán para remediar el paro obrero.

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS AL CHOCAR DOS AUTOMOVILES

En la carretera de Ferreira chocaron dos automóviles, uno autobús de viajeros y otro de turismo.

Conducía el primero Manuel García Aroga, que resultó muerto. También se hirieron gravemente otros cuatro viajeros.

UN ACTO DE LA J. A. P.

La Coruña, 13.—Se celebró un acto populista organizado por la Juventud de Acción Popular, en el teatro Rosalía de Castro.

Durante la celebración del mitin se colisionaron en la calle varios vendedores de periódicos de los sectores fascista y socialista.

Los perturbadores rompieron varias lunas de un bazar, destrozando numerosos objetos.

Varios guardias de Asalto cargaron contra los revoltosos disolviendo al grupo.

Resultaron varias personas contusas.

LE ROBAN 800 PESETAS

Barcelona, 13.—Al cobrador de una importante casa comercial catalana, Andrés García, le atracaron dos pistoleros, quitándole 800 pesetas que llevaba en la cartera del cobro.

SOLUCION DE LA HUELGA ESCOLAR

Barcelona, 13.—Ha quedado terminada la huelga escolar que se mantenía por la tardanza en la reposición del Patronato de la Universidad.

ENTREGA DE UNA BANDERA A LA BENEMÉRITA

Palma de Mallorca, 13.—Ayer se celebró el acto de hacer entrega de una bandera a la Benemérita, que ha sido adquirida por suscripción popular.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron más de 2.000 personas.

EL ACTO DE LA CEDA EN CORDOBA

Córdoba, 13.—Se ha celebrado el anunciado acto de Acción Popular.

Primeramente habló el señor Carrascal, afirmando que la crisis tuvo como única finalidad que dejara el señor Gil Robles la cartera de Guerra. Ha llegado la hora de exigir responsabilidades, caiga quien caiga.

El señor Aizpún ataca a las izquierdas. Se refiere al proyecto que formuló cuando fué ministro de Justicia, sobre la reforma del Tribunal Supremo, y afirma que los altos Poderes lo atascaron y atascado sigue.

Finalmente hace uso de la palabra el jefe de la CEDA, señor Gil Robles, justificando que es este el último mitin en que habé en el período electoral, por tenerse que dedicar en Madrid a dirigir las elecciones. Si se me quiere perseguir—dice—que se me persiga.

Alude a las palabras pronunciadas por el agrario señor Cid, relativas a que no debía censurarse a los altos Poderes. Tengo que enjuiciarlos por altos que sean.

Analiza las diferencias entre Monarquía y República en cuanto a las atribuciones y prerrogativas del Jefe del Estado, y dice que aquí se ha sustituido la corona por un hongo.

Agrega que no reconoce más poderes que los que vienen del pueblo, y que en España, por salvar a un hombre, se va a acabar con un régimen y un sistema.

La Constitución de 1931 tuvo nuestra repulsa, pero es una ley y hay que cumplirla. El presidente debe optar entre cumplirla o marcharse.

Censura el pretendido partido centro del señor Portela. Afirma que determinado poder es aliado de los revolucionarios, contra los que levantará bandera. Elogia al Ejército, defensor de la Patria. Es inexplicable que el ministro de la Guerra no haya cumplido con su deber ante los ataques contra el Ejército de parte de la Prensa.

Debe publicar los documentos que existen en el Ministerio de la Guerra y que demuestran la inexactitud de la campaña izquierdista.

Afirma que triunfarán las derechas y pedirá a la jerarquía que dimita o se someta.

Después habló en el teatro Duque de Ribas y en el Cine Góngora, y seguidamente marchó al domicilio del jefe cedista de Córdoba.

En el Círculo de Amistad se celebró un banquete de mil comensales.

El señor Gil Robles lo agradeció y emprendió el regreso a Madrid.

Madrugada

MAÑANA SE HARA PUBLICO EL MANIFIESTO DE LAS IZQUIERDAS

Madrid, 13 23'45.—En el domicilio de Unión Republicana manifestaron esta tarde a los periodistas que el documento de que se viene hablando, y que facilitará el bloque electoral de izquierdas, no se hará público hasta mañana por la tarde.

LA VISTA POR EL ATRACO A LA CAMIONETA MUNICIPAL

A las seis de la tarde ha continuado celebrándose la vista de la causa por el atraco a la camioneta municipal en la plaza de la Villa.

Toda la sesión se dedicó al desfile de testigos.

EL SR. ALBA NO CREE QUE SE PRODUZCA LA CRISIS

En su despacho del Congreso recibió a los periodistas a última hora de la tarde el señor Alba, a los cuales preguntó qué había del pleito político.

—Se habla mucho de una crisis ministerial—le contestaron éstos.

El señor Alba, aparentemente se mostró extrañado de ello, diciendo que no creía llegara a producirse.

Hablando de la reunión que habían celebrado los elementos radicales, dijo que carecía de interés.

A preguntas de los Informadores dijo que habían tratado de la campaña electoral.

También le interrogaron los reporteros sobre una visita que le había hecho al señor Gil Robles a la cual contestó el señor Alba diciendo que había visitado al jefe de la CEDA para tratar con él sobre la coalición electoral, por ser el señor Gil Robles el encargado del acoplamiento de las candidaturas.

DON MIGUEL MAURA PRESENTARA SU CANDIDATURA POR VALENCIA

Por informes particulares sabemos que don Miguel Maura presentará su candidatura por Valencia, capital.

que cardíaco, ha dejado de existir el conocido actor cinematográfico John Gilbert, protagonista de “El gran desfile” y otras producciones de gran relieve.

UNA CIUDAD CAMBIA DE NOMBRE

París, 10.—Las noticias que llegan de Sarrebruck dicen que el 13 de enero, con motivo del aniversario del plebiscito del Sarre, se cambiará el nombre de la ciudad por el de Sarrelouis.

PROPAGANDA ANTICOMUNISTA EN RUSIA

Kharbin, 13.—Las organizaciones fascistas rusas cuentan ya en Manchuria con 30.000 hombres listos para ir a combatir a los Soviets.

Todas las organizaciones fascistas rusas de Alemania, Polonia y Países Bálticos han reconocido como jefe de todo el movimiento al caudillo de los fascistas rusos residente en los Estados Unidos, Von-Slatski.

Estas agrupaciones anticomunistas tienen contactos permanentes con los adheridos residentes en el territorio de los Soviets y les envían dinero, folletos de propaganda y emisarios. Estos últimos son escogidos preferentemente entre los empleados de ferrocarriles y carceres, mientras que para el Ejército hay una organización militar especial.

UN AERODROMO OCEANICO CONSTRUIDO EN KILL

Berlin, 13.—La Lufthansa está construyendo una nueva base flotante para la América del Sur. Se trata de un barco de 20.000 toneladas que podrá desarrollar una velocidad de once millas por hora.

En la nueva construcción serán aplicadas todas las modificaciones aconsejadas por la experiencia de uso de los dos barcos “Westfallen” y “Schubbenland”, utilizados ya como estación de aprovisionamiento en la ruta transoceánica.

LA NUEVA EXPEDICION AL EVEREST

Londres, 13.—El Comité del Everest ha confiado el mando de la próxima expedición a Hugo Rutledge, que ya dirigió la del año 1933.

El número total de los exploradores es de doce, contándose entre ellos un radiotelegrafista.

Nueve de los exploradores han alcanzado ya los 7.200 metros de altura en una de las cuatro expediciones anteriores. Los elementos nuevas han sido sometidos a una prueba en los Alpes y en el Laboratorio médico de la aeronáutica.

El grupo tenía que ser más numeroso, pero, por razones económicas, ha sido reducido a doce componentes.

PARA EL DESARROLLO DE LA AVIACION CIVIL

Atenas, 13.—Se esta desarrollando un vasto plan de mejoras técnicas para el servicio internacional de las líneas aéreas que van a Asia y a Africa.

Mientras tanto funcionará una gran estación radiotelegráfica que podrá mantenerse en comunicación constante con los aparatos hasta la llegada a los aerodromos más lejanos.

INGLATERRA NO CEDERA LA ISLA DE CHIPRE

Londres, 13.—Contestando al diputado laborista coronel Wegwood, el Gobierno británico ha declarado que contrariamente a los rumores esparcidos con motivo de la restauración monárquica de Grecia, Inglaterra no tiene la intención de devolver la isla de Chipre.

LA SALUD DE LAS TROPAS EN AFRICA

Roma, 13.—Contrariamente a lo que rumores tendenciosos esparcidos por la propaganda antitaliana, las condiciones sanitarias de las tropas italianas en Africa son excelentes; la proporción de mortalidad es únicamente del 0,7 por ciento, y ello debido a la cuidadosa selección, a la profilaxis rigurosa y a la asistencia sanitaria excelentemente organizada bajo la dirección del sabio italiano lord Castellani, durante muchos años director del servicio sanitario inglés en la India, que se enroló voluntario para servir a su patria en Africa.

CHOQUE ENTRE UN DESTRUCTOR Y UNA BALLENA

Bombay, 13.—El destructor “Comet”, tuvo que entrar en el día que se para algunas reparaciones necesarias a consecuencia de un choque con una ballena cuando navegaba a la velocidad de 25 nudos.

Impresión política

Madrid, 13 22'10.—Rumores de crisis. He aquí los comentarios que desde el sábado se vienen haciendo en los círculos políticos madrileños. Primeramente se decía que era un hecho la dimisión del señor Alvarez Mendizábal de su cargo de consejero del Gabinete, y después se ha acentuado la creencia de que un día de la presente semana se planteará la crisis total. ¿Motivos? No son nada nuevos: De una parte, las acusaciones que se hacen todos los días contra el sulto Portela Valladares, las menos de responsabilidad política, cuando no criminal, y, por otra parte, la disconformidad notoria de algunos ministros con el presidente, por su carácter de imperialista, aparte de la indecisión con que están colaborando actualmente los ministros de Agricultura y de la Guerra.

¿Surgirá la crisis en el Consejo que se celebrará mañana en el Palacio Nacional? ¿O pasará lo que la vez anterior, que ni siquiera pudieron reunirse con el señor Alcalá Zamora? Todo depende de la actitud que adopte el jefe del Gobierno al tratar la nota de las izquierdas, pues parece que algunos ministros no están dispuestos a acceder a lo que en ella se consigna, sobre todo en lo que respecta a la reposición de los Ayuntamientos del 12 de abril.

Los rumores de crisis han sido tan insistentes hoy, que en el Congreso, a juzgar por los comentarios que se hacían, aunque los comentarios eran en pequeño número, se tenía por seguro que mañana quedaría planteada, y tan denso se hizo el ambiente, que por un momento se llegó a la inteligencia de que hoy mismo surgirían acontecimientos. Tan en suma grado era comentado este asunto, que el Sr. Alba, a pesar de que ya no recibe todos los días a los periodistas, ante la alarma, hoy los recibió, interrogándoles sobre el particular.

Como éstos le dijeran que el “clima” político se había crispado y que se veían en el horizonte extensos nubarrones que amenazaban convertirse en tempestad, el señor Alba dió muestras de extrañeza y únicamente dijo que “sería verdaderamente patético que así sucediera, no por el Gobierno, que no es nada bueno, sino por España”. Cuando se despedía de los informadores, les añadió: Ya verán ustedes; no pasará nada.

Pero no departían el criterio del presidente de la Cámara los ex diputados que allí se concentraban, ni tampoco se opinaba así en los medios políticos, donde la atmósfera que se respiraba tenía una gran dosis de “crisis ministerial”.

El jefe del Gobierno, hablando con los informadores, a preguntas de éstos trató de desmentir tales rumores, no logrando desvanecerlos.

Además, algunas de las pocas personas relacionadas con el señor Portela Valladares decían hoy que éste se encuentra abrumado ante el crecido número de acusaciones de que está siendo objeto, y que, por lo tanto, no era correr ningún riesgo el atreverse a profetizar una nueva crisis, que quizá quedara planteada antes que el señor Alcalá Zamora marche a Priego.

No obstante, algunos políticos autorizados, dentro de la consiguiente reserva ante el temor de fracasar en un vaticinio, parecen manifestarse en el sentido de que no ocurrirá nada, afianzándose en su profecía una vez conocidas las manifestaciones del señor Portela Valladares.

Los últimos comentarios que se hacen hoy en los centros políticos y tertulias continúan siendo alrededor del tema de referencia. Y tanto se habla de ello, que ya opinamos, aunque es un juicio temerario, que el Gobierno que vino “a pacificar los espíritus?” dejará de gobernar.—PRENSA ASOCIADA.

El aviador cubano, Méndez, que realiza el vuelo Cuba-Sevilla, tuvo que aterrizar en Campo Alegre por falta de gasolina

SE DESMIENTEN TODAS LAS INFORMACIONES DE INTERVENCIÓN BELGA EN EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Bruselas, 13.—En los círculos oficiales se desmiente la intervención belga en el conflicto italo-abisinio. Se declara que todas las noticias que han circulado son completamente fantásticas, sobre todo en lo que se refiere a la familia real y al Gobierno belga.

EL VUELO CUBA-SEVILLA

Caracas, 13.—El aviador cubano Antonio Méndez Peláez, inició el vuelo Cuba-España que tenía en proyecto, saliendo el día 10 del aerodromo de Columbia con dirección a Camagüey, donde aterrizó felizmente el mismo día.

Prosiguiendo el proyectado vuelo Méndez despegó ayer mañana de Camagüey, con dirección a Maturín (Venezuela).

Como consecuencia de los fuertes vientos que se encuentran por allí, se le agotó la gasolina, aterrizando en Campo Alegre, cerca de un puerto gallego, antes que cayera la noche.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma, 13.—El comunicado oficial de hoy dice que las fuerzas aéreas han efectuado en la región de Tern Raids una investigación.

En el frente de Eritrea hay gran actividad de patrullas.

SOBRE EL TIGRE LLUEVE COPIOSAMENTE

Addis Abeba, 13.—En la región del Tigré han comenzado las lluvias, que continúan incesantes.

Circula el rumor de que el próximo ataque de los italianos será a este frente.

SOBRE EL BOMBARDEO DE LA CRUZ ROJA SUCOA

En la iglesia de la misión sueca se celebraron los funerales por el miembro de la Cruz Roja sueca que pereció en el bombardeo del Hospital enclavado en las cercanías de Dolo.

El doctor Ferrón, miembro de la Cruz Roja, desmiente las afirmaciones italianas, agregando que las autoridades abisinias cuidan de las insignias de la Cruz Roja que se colocan exclusivamente en los hospitales.

ONCE MILLONES PARA CARRETERAS EN NUEVA YORK

Washington, 13.—Con cargo al fondo de la Administración de

Obras Públicas, el presidente Roosevelt aprobó la concesión de un crédito ascendente a 10.546.377 pesetas, para que sea destinado a la construcción de nuevas carreteras en el Estado de Nueva York, y medio millón más para gastos imprevisos en dichas construcciones.

Este crédito caerá como “maná” entre los muchos obreros que se encuentran sin trabajo en dicho Estado.

LO QUE PRODUCE LAS PROPIAS

Syracusi, 13.—El irlandés Dennis Dorsay, de 65 años de edad, ha regresado a su patria, Irlanda, rico, habiendo llegado a este país sin un céntimo.

Al contrario que otros, este hombre no se ha sacado ninguna lotería, sino que, trabajando como mozo, cargando maletas para los vendedores viajeros de distintas casas, ha reunido la considerable suma de 45.000 pesos, habiendo sido su más importante fuente de ingresos las propinas.

—Yo nunca he estado enfermo—ha dicho—y por 25 años, con días hermosos, con lluvias o con nieve, siempre me encontré en mi puesto, sirviéndole de “carga maletas”

a los viajeros, y ayudando a muchos como guía en esta ciudad. Yo me considero la persona mejor informada de este mercado, al extremo de que en repetidas ocasiones la Cámara de Comercio me solicitó informes.

EN CONTRA DE LA MUERTE DE HAUPTMANN

Nueva York, 13.—El “New York Zaws” viene haciendo una intensa campaña en contra de la ejecución de la sentencia que condena a Bruno Richard Hauptmann a la silla eléctrica, a consecuencia del caso Lindbergh, arguyendo que con la muerte de este condenado el problema quedaría a oscuras y jamás podría resolverse.

En este caso hay puntos que no se han podido aclarar. Muchas personas aseguran la inocencia del alemán y acusan a su vez al Tribunal de Justicia que lo condenó, asegurando que todo no es sino una trama. “Probada la ineficacia policial y judicial, ambos organismos tenían que encontrar a alguien, para hacerlo pagar por la muerte del hijo de Lindbergh”, asegúrase en un documentado editorial.

FALLECE JOHN GILBERT

Hollywood, 10.—A los 39 años de

DEPORTES



LA JORNADA DEL DOMINGO

El Athletic de Bilbao vence y "pasa" al Madrid. El Hercules, después de humillar al Racing, se coloca entre los mejores. El Sevilla sigue sin levantar cabeza

La moda de los grupos Ya saben los aficionados de la segunda división de la liga se juega en tres grupos, que, después de presentar dos equipos por cada uno, se resuelve en otro definitivo a fin de lograr los dos venturosos "ascendentes" a la división de honor.

Pero ésta no se divide. Los doce clubs que la integran juegan un torneo total. Igualitario y democrático, que da, sin más preocupaciones, un campeón absoluto del torneo y dos "desgraciados", que serán arrojados del jardín de las delicias para andar errantes y perdidos por las tinieblas de la segunda división.

La aristocracia, sin embargo, sigue haciendo de las suyas. Bueno, la aristocracia, como caso social no, porque la República no la tolera, sino el espíritu aristocrático de clase, de distinción, que es conatural al hombre, y que no hay poder en la tierra que lo desarraigue.

Los mariscales de Napoión, con sus títulos rimbombantes y los ciudadanos de honor de la segunda República, son un buen argumento de lo que vamos diciendo. "Pero, a dónde vas a parar, Sancho, que seas maldito! Que cuando empiezas a enhihar sandeces, el diablo te sufra..."

Ah, es verdad; estamos tratando de fútbol.

Bueno, pues la primera división de la Liga de ídem se ha partido por gala en dos mitades. De los nobles y la de los plebeyos.

Veán la tabla de clasificación y lo observarán.

Los siete primeros clubs están agrupados hasta el Racing inclusive bajo un número de puntos que, a estas alturas del torneo, los ponen a cubierto de futuras contingencias. Entre 15 puntos que tiene el Athletic de Bilbao y doce que ostenta el Racing santanderino, se apretujan nada menos que otros cinco equipos.

Es el bando de los privilegiados de la suerte, de los aristócratas de la forma, que sostienen lucha noble y hogada por los puestos de honor. Hay que ser el primero entre los primeros.

Viene después el segundo pelotón, el pelotón de los torpes. Cuatro puntos, que se interponen implacables entre el Racing cántabro y el Barcelona, como cuatro muros señalan harto claramente las debidas posiciones.

Bajo este signo funesto se agrupan otros cinco clubs, encabezados por el Español y escoltados por el Sevilla, campeón de España. El séquito de los sin ventura no puede ser, por lo tanto, más honroso. Es lo que dirán los andaluces: "Hay que hacer honor a la desgracia".

Entre ocho y tres puntos están encerrados estos pobres gañotes, esforzándose por romper las cadenas que los sujetan y emprender el vuelo. Mas es inútil.

Estudio de una tabla

Mejor que los tanteos logrados en el campo, nos puede dar una idea de la potencialidad de cada equipo, la situación que ocupa en la lista y las circunstancias que le rodean.

Con razón los bilbaínos ocupan el primer lugar. Son siete partidos ganados, un empate y dos derrotas lo que constituye su "performance". El Madrid convierte el

empate bilbaino en derrota. Es la causa de su lugar secundario.

En el extremo contrario, el Sevilla no ha vencido más que una vez y otra ha empatado, contando en ocho el número de su desgracia. Es todo un "record" a la inversa.

Su compañero en la cola, el Athletic de Madrid, cuenta dos victorias en su haber, una igualada y siete perdidas en el debe. El partido de Barcelona contra el Español ha sido, por ahora, su salvación, gracias a las genialidades del inmenso Arencibia, que demostró plenamente toda su clase y bondad, dejando boquiabierto al público catalán y encantado a su entrenador Samitier, que se las promete con él muy felices. Cuando hasta el mago Samitier se admira...

Una cosa llama la atención, nada más echar los ojos a la clasificación: La altura a que se ha encamado el Hercules de Alicante. El tercer puesto es el suyo. Y, con usticia, hay que reconocerlo. Por si hubiera dudas, ahí está ese cuaro a uno al Racing de Santander, el brillante vencedor del Madrid. Claro está que sus victorias del Metropolitano de Madrid y del Jampo Avenida, de Sevilla, eran parto elocuentes.

El Hercules está, quizá, mejor ún que cuando logró el ascenso. Su defensa, donde brillan Maclá, Orriols y el canario Pérez, guarda meta, está mejor compenetrada y es más sólida que el año pasado.

- Athletic B. Madrid.
- Hércules.
- Betis.
- Oviedo.
- Barcelona.
- Racing S.
- Es añol.
- Valencia.
- Osasuna.
- Athletic M.
- Sevilla.

Sensacional derrota de Francia París, 13.—Holanda ha vencido a Francia en partido de fútbol por el tanteo de seis tantos a uno.

¿Ustedes creen que Holanda es mejor que Inglaterra? Yo, no. Pues... Inglaterra venció a Francia sólo por 4 a 1, y en Lon-

Tatono, el de Las Palmas, sigue siendo el amo en la delantera, uno de los mejores interiores derechos que pisan yerba por los campos peninsulares. Si no estuvieran precisamente en ese puesto esos dos coosos que se llaman Luis Regueiro e Iraragorri... Tatono sería otro Padrón.

Las delanteras españolas guardan este orden por méritos perferadores: Oviedo, Madrid, Athléti B. y Racing, 37, 31, 29 y 28 tantos favorables son su ejecutoria respectiva.

Sevilla, Athléti M., Valencia y Hércules, tienen los peores ataques con 10, 12, 16, y 16 tantos, respectivamente. ¿Qué le pasa a Campañal?

Las mejores defensas son la bilbaina, madrileña y herculina. Las peores la sevillana y pampinosa. ¿Qué le pasa a Elizaguirre?

He aquí un resumen del cuadro actual.

Resultados y puntuación.—Primera División

- Athletic B., 1; Madrid, 0.
- Oviedo, 5; Osasuna, 2.
- Hércules, 4; Racing S., 1.
- Betis, 2; Barcelona, 0.
- Español, 6; Sevilla, 1.
- Athletic M., 2; Valencia, 2.

Segunda División.—Primer grupo

- Coruña, 3; Avilés, 1.
- Celta, 2; Zaragoza, 1.
- Gijón, 2; Valladolid, 0.
- Nacional, 3; Unión Vigo, 0.

Segundo grupo

- Júpiter, 1; Arenas, 1.
- Iruñ, 3; Sabadell, 0.
- Baracado, 3; Gerona, 0.
- Badajona, 3; Donostia, 1.

Tercer grupo

- Elche, 2; Gimnástico, 0.
- Mirandilla, 2; Granada, 2.
- Levante, 2; Jerez, 0.

J	G	E	P	F	C	Pn
10	7	1	2	29	12	15
10	7	0	3	31	16	14
10	6	1	3	16	14	13
10	6	1	3	18	19	13
10	5	2	3	37	26	12
10	6	0	4	19	15	12
10	6	0	4	28	24	12
10	4	0	6	20	23	8
10	3	1	6	16	22	7
10	3	0	7	20	28	6
10	2	1	7	12	27	5
10	1	1	8	10	30	3

dres. Este 6 a 1 ha sido en París, y esto si que es grave.

A nosotros, gracias a Dios, aún no nos ha pasado nada parecido. Lo de Highburg no es lo mismo. Fué en Londres, al fin y al cabo.

OZELIN

LÁMPARAS
PHILIPS
Más luz con menos gasto.

Rucosen Castro Bello
Tiene el honor de comunicar a su distinguida y numerosa clientela, haber trasladado su taller de sastrería a la calle Fermín Galán número 57 (bajos), donde queda a disposición de sus clientes y del público en general.

SE ALQUILA magnífica accesoria propia para oficinas en la calle del Castillo número 54.

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)
DEPOSITO: Candelaria, 19 Teléfono, 1145

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

El Unión se clasifica campeón al derrotar al Athletic por 5 a 2

Podemos asegurar que con este encuentro que ha terminado, ha tocado a su fin el Campeonato. Todavía anteayer había la esperanza de un triunfo o un empate por parte del Athletic frente a las huestes de Quico, para dar un mayor realce al encuentro final Tenerife-Unión. Después del resultado favorable para los rojos y quedar con ello clasificados campeones, se pueden permitir el lujo de no sacrificarse ante los eternos rivales al no interesarles el resultado.

Y del encuentro del domingo creemos que con el título y dar el resultado habría bastante. ¡Vaya una cosita mala!

El Unión no tuvo contrario en los noventa minutos de la contienda, pues el dominio aplastante no se transformó por suerte en un mayor "score", y después de haberse asegurado los rojos el triunfo, hicieron lo que quisieron.

A los pocos minutos de comenzado el encuentro, Quico habría el marcador con un fuerte tiro que Fernández no pudo detener. Pocos minutos y Gabriel siguió aumentando el marcador.

El Cataluña por momentos no supo ni siquiera defenderse. Salvo la defensa, el resto fué nulo por completo y entre los peores estaban Barreto y Jiménez. Tuvo ocasión Palmero de hacer un tanto para los suyos, en verdad único momento de peligro en el marco del Unión durante estos primeros cuarenta y cinco minutos, pero le fué la suerte adversa.

El Unión creyó prudente aumentar un poco el tanteo para así estar más tranquilo. Quico y Núñez, (el extremo, y hacemos esta aclaración porque a este paso es para la familia todo el equipo) siguieron importunando a Fernández y molestando al del marcador.

Un cuatro a cero se llevaron los del Cabo para la caseta al descanso.

En los últimos cuarenta y cinco minutos, el aburrimiento fué "in-

creciendo". Verdaderos héroes que nes se quedaron hasta el final.

Otro tanto más para el Unión por mediación de Quico y dos para el Cataluña, ya en las postrimerias del encuentro. Luque y Jiménez fueron los "agraciados".

Como verán ustedes, a pesar del enorme esfuerzo, Peregrino no consiguió "mojarse". Parecía haber intención en todos por que así pasara, y tuvo que cambiar sus palabritas con Cheché. No obstante lo encontramos demasiado acaparador y con deseos de marcar solamente, aunque siempre y en cualquier de sus intervenciones se deja traslucir su gran clase, única y verdadera "revelación" de la temporada.

Arbitró el partido Gaspar Núñez, que lo pasó "divertido". No podrá quejarse, porque además de reírse, cobró.

Vamos en serio. El Unión desde luego, queda clasificado en primer lugar y como subcampeón el Tenerife. Teniendo los primeros puestos los de en medio no interesan y es solamente la "cola" lo que dará interés a los encuentros que quedan.

El Athletic ha terminado. Le queda la esperanza que el Salamanca, frente al Tenerife e Iberia (partidos que quedan al equipo "fascista"), no se llevará el triunfo, y entonces por la fórmula de la ventaja entre ambos quedará en último puesto el Salamanca. Un solo empate para las huestes de Galvan elimina al último puesto a los "colchoneros".

¿Pronósticos? El Salamanca otra vez a la cola salvándose el Athletic del naufragio. Nos agrada acertar y con ello ver otro día al no querer el equipo "bonito" pasar a segunda.

Medias y Calcetines Americanos

Allen A

CALCETINES PARA CABALLEROS Y NIÑOS "Allen A" SON LOS MEJORES

Las medias "Allen A" son las más finas, fuertes y no somborean. Medias "ALLEN-A".

Cuantos trabajos necesite usted relacionados con las Artes Gráficas

Librería y Tipografía Católica, S. A., que cuenta con un extenso catálogo de tarjetería, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestro muestrario, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católica, S. A. SANTA CRUZ DE TENERIFE SAN FRANCISCO. 7.

LUNA PARK

Domingo y días festivos a las 3 Días laborables a las 7

Sensacionales Atracciones

Venga a pasar una hora de alegría

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"León y Castillo", español, de 505 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y pasajeros; consignado a Cruz.

"Aura", filandés, de 2412 toneladas, procedente de Buenos Aires, con un cargamento de cereales y un pasajero en tránsito; consignado a Ahiers.

"La Palma", español, de 514 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general, 40 pasajeros para este puerto y uno en tránsito; consignado a Cruz.

"Isla de Gran Canaria", español, de 3257 toneladas, procedente de Barcelona, Valencia, Alicante, Cádiz y Las Palmas, con carga general y 21 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.

"Beth", noruego, de 3960 toneladas, procedente de Trípoli, con un cargamento de aceite crudo; consignado a Rodríguez López.

Veleros llegados ayer

"Guanchinerfe", balandro español, de 121 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.

Vapores despachados ayer

"Aura", filandés, para Gdynia. "La Palma", español, para Las Palmas.

Veleros despachados ayer

"Guanchinerfe", balandro español, para Las Palmas.

Vapores atracados al muelle

Se encontraban ayer atracados al muelle dique Sur los vapores siguientes:

"Bodil", noruego, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Aura", filandés, descargando una partida de cereales.

"Sava", yugoeslavo, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Beth", noruego, descargando una partida de aceite crudo.

"León y Castillo", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"La Palma", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Isla de Gran Canaria", español, descargando mercancías y cargando frutos.

Veleros atracados al muelle

También se encontraban atracados al muelle los veleros siguientes:

"Guanchinerfe", balandro español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Juan Manuel", pallebot español, en lastre.

En la primera dársena

Fondeados en la primera dársena se encontraban los cañoneros españoles "Canalejas" y "Cánovas del Castillo", y los vapores mercantes "Isora", "Adeje", "Santa Eulalia", "Santa Ana", "San Isidro", "San Cristóbal", "Isla de la Gomera" y "Boheme", y el buque noruego "San Carlos".

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgl, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 5-0-4.

PARTOS Y ENFERMEDADES

DE LA MUJER

Asistencia y consulta por el especialista

José Fernández Villamarín

Tocólogo del Hospital civil y Seguro de Maternidad

Diatermia-Rayos ultravioleta e infrarrojos, corrientes de alta frecuencia. Análisis embarazo

Materia de reconocimiento electro automático

Potente instalación para diagnósticos microscópicos

Consult. de 4 a 6 Consult. especial de 11 a 12

Calle La Rosa, 18 Teléfono, 4 1-8

Santa Cruz de Tenerife

SO-ME-FA,

(Sociedad Médico Farmacéutica)-Con todos los servicios de Medicina-general, Especialidades, Laboratorio, Rayos X, Clínicas operatorias, Clínicas de urgencia nocturna, Farmacias, etc. Cuotas individuales y familiares. Dirección: Rambla de Puerto, 50.

Venta de Carbón Cok blando para cocina

Esta Fábrica de Gas, por su conocimiento de sus antiguos clientes y del público en general, que desde el día 20 de octubre, quedará abierta nuevamente la venta del carbón Cok que produce la Fábrica, por toneladas quintales y medios quintales.

Como el Cok de destilería de Gas es el mejor conocido para cocinas, esta Fábrica confía en que como siempre, tendrá buena acogida por los consumidores.

Para más informes, se dan en la misma Fábrica de Gas, calle de Regla, teléfono 183, o don Pedro Dorta en la Peletería "La Bandera Blanca", teléfono, 380.

Embarranca en la isla de Mallorca

El vapor alemán "Ussukuma"

Comunican de Palma de Mallorca, que a causa de la intensa niebla que ha reinado estos días, ha embarrancado en la Punta Negra, situada en la misma bania de Palma, el trasatlántico alemán "Ussukuma", de 7.834 toneladas, perteneciente a la Compañía naviera alemana Deutsche Ost Afrika Linie.

Dicho trasatlántico había salido el día nueve de este mes de Ceuta para Palma de Mallorca, conduciendo una numerosa expedición turística.

Por sus propios medios se logró poner a flote al trasatlántico, que sufrió averías de no mucha consideración.

Los pasajeros no sufrieron novedad alguna, aparte de la alarma que entre ellos produjo el accidente.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Nombramiento

En esta Delegación Marítima se nos informó en la mañana de ayer, que el excomandante de Marina de Las Palmas don Saturnino Montolio, padre del subcomandante marítimo de esta provincia, ha sido nombrado jefe de la Sección de Navegación de la Marina civil.

Atrake

Se ha concedido autorización al consignatario en esta plaza del vapor noruego "San Carlos", para que pueda atracar al muelle dique del Sur, con el fin de cargar frutos con destino a los puertos de Europa.

Solares económicos

Imejorable situación en Salamanca chica

(Finca POGGIO)

darán razón en la misma de 10 a 12 y de 3 a 6.

La pesca de la ballena

En amburgo, según parece, se halla en vias de realización el plan desde hace tiempo ya proyectado para crear una flota alemana de navíos equipados para la pesca de la ballena.

Una sociedad anónima recientemente fundada en el puerto de Wermunde con la participación de las conocidas usinas "Persil, Henkel y Compañía", de Dueseldorf ha encargado a los astilleros Blohm y Voss de esta ciudad la transformación del antiguo vapor de la Compañía Hapag "Wuertenberg" en vapor especial con todas las instalaciones necesarias para la inmediata producción de aceite de ballena.

Existe además el propósito de en cargar la construcción de cinco vapores modernos de pesca de la ballena. Todos llevarán tripulantes y expertos alemanes que conocen el ramo a raíz de largas experiencias.

No podrá contarse, sin embargo, con el primer viaje de la flotilla antes de la estación de la pesca de 1936-37.

Comunidad para la explotación de Aguas San Nicolás

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta general ordinaria, que tendrá lugar en la casa finca de San Nicolás, el domingo, 19 del corriente y hora de las 14 (dos de la tarde), con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación si procede del acta de la sesión anterior.
2.—Presentación de las cuentas del año anterior para su examen.
3.—Nombramiento de la nueva Junta directiva para el corriente año de 1936.
4.—Acordar lo que proceda sobre la reanudación de los trabajos en la galería.
5.—Dar cuenta a la general del estado en que se encuentran varios socios morosos.
6.—Manifestaciones de los señores partícipes asistentes al acto.
Puerto de la Cruz, San Nicolás, 5 de enero de 1936.—El presidente, Indalecio F. Hernández.

FILMOR

Inserta semanalmente la crítica moral de cuantas películas se estrenan en España. Suscripción anual: 850 pesetas. Redacción y Administración:

Academia BLASCO de Corte parisien Sistema "Marti"

Calle de la X, 1.º 2.º Teléfono, 1045

Primera Academia de este Sistema establecida en las islas Canarias.

Enseñanza completa del ramo de costura, flores, sombreros y cuaro repujado.

Esta Academia tiene preparados 38 profesoras, la mayoría de ellas establecidas por todas las islas y que representan la máxima garantía y eficacia de nuestros procedimientos de enseñanza

Lea Vd. GACETA DE TENERIFE

Llegada y salida de Vapores

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:

- Diciembre 6.—"ALMEDA STAR"
Diciembre 21.—"AVELONA STAR"
Diciembre 28.—"NORMAN STAR"
Enero 3.—"AVILA STAR"
Enero 18.—"RODNEY STAR"
Enero 24.—"ANDALUCIA STAR"

NOTA.—Los vapores "ZIMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR" admiten pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

- Diciembre 20.—"ANDALUCIA STAR"
Diciembre 26.—"AFRIC STAR"
Enero 3.—"ALMEDA STAR"
Enero 16.—"AVELONA STAR"
Enero 24.—"AVILA STAR"

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso) Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON Tenerife

Yeoward Line

RELACION DE LA SALIDA DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE ENERO DE 1936.

- Día 4, sábado, vapor "AGUILA".
Día 11, sábado, vapor "GARTAVON"
Día 18, sábado, vapor ALONDRA
Día 25, sábado, vapor ALCA

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 49 Teléfono 298

FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1936

- PARA LONDRES
Día 1.—BAJAMAR.
Día 8.—BRENAS.
Día 20.—SAN MATEO.
Día 22.—BAJAMAR
Día 29.—BRENAS
PARA DIEPPE
Día 27.—SAN JOSE.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

LINEA PINILLOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

TENERIFE—MARSELLA—GENOVA—CASABLANCA

Salidas del mes de diciembre de 1935.

- Miércoles 1-Motor correo DARRO para Marsella, Cette y Niza.
Miércoles 8-Motor correo EBRO para Marsella y Ceete.
Miércoles 15-Motor correo TURIA para Marsella, Cette y Niza.
Miércoles 22-Motor correo SIL para Marsella y Ceete.
Miércoles 29-Motor correo DARRO para Marsella, Cette y Niza.

NOTAS.—No se expedirá órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la Casa Consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques de la referida hora.

En los viajes de retorno hacen escala de Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen al mediodía de todos los viernes.

Para informes: ANTONIO LEDESMA.

Marina, 21.—Teléfonos, 187 y 587.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal de Vapores fruteros entre los puertos de Canarias y del Mediterráneo por los buques

SAN JUAN, SANTA ANA, MARZO, ROLA, RIO MIERA, MARI-ELI y MARTA JUNQUERA.

Salidas para BARCELONA: Un vapor todos los martes. Salidas para ALICANTE Y VALENCIA: Un vapor todos los miércoles. Salidas para MALAGA, MELILLA Y CEUTA: Un vapor todos los miércoles.

Para informes, AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 80, 278 y 851.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

Liceo Britannia

CALLE JOSE NAKENS, 23. (ESQUINA A SALAMANCA). SANTA CRUZ DE TENERIFE

El único que cuenta con jardín para recreo de las alumnas.

DIRECTORAS:

Sección Española, DONA ROSARIO MARTIN
Sección Inglesa, MISS AILEEN CASHMORE.

(Antigua profesora del Colegio Inglés)

SE ADMITEN INTERNAS Y MEDIO INTERNAS

Restaurant TAPIA

Cruz Verde, 18 (esquina a Sol) Teléfono, 1-3-4-8

Se sirven toda clase de encargos.—Cocina internacional Precios módicos y especiales para abonados y banquetes.

Plato del día: Escabeche Rossini.

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
Temperatura máxima, 25.9; temperatura mínima, 19.1
Humedad relativa, media

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7. Telégramas: "Gaceta". Teléfono 187. Apartado 35

Al mes, 2'50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8'00 Ptas.
Extranjero, un año, 80'00 Ptas.
PAGO ADELANTADO

Crónica de Lisboa

Los temores del Gobierno portugués por la Propaganda comunista

El Gobierno portugués, en una nota oficial, que causó sensación y sorpresa, declaró que es necesario contrarrestar la propaganda comunista, que constituye un verdadero peligro para las instituciones vigentes.

El Partido Comunista Lusitano tuvo un efímero periodo de prosperidad, allá por el año de 1922. Después su caída fue vertical. En la fecha de la revolución militar que trajo el régimen actual, los comunistas apenas daban señales de vida. Ni en el Parlamento tenían representantes, ni en los Ayuntamientos disponían de concejales.

El proletariado, dominado por los anarquistas, mantenía un carácter apolítico, preocupado con sus reivindicaciones profesionales y ajeno a las manifestaciones electorales.

Los esfuerzos de la Dictadura para crear sindicatos corporativos, parecían destinados a oponer un obstáculo intransitable a las teorías extremistas. Por ello se explica el renuevo causado en la opinión pública por la nota oficial de referencia.

La necesidad de llevar a efecto una cruzada nacional, para destruir el comunismo, viene a demostrar que las actividades sociales, lejos de haberse amornado por las medidas gubernativas, no han servido siquiera para contener la exaltación de las pasiones. Por primera vez, en Portugal se procede a la deportación en masa de agitadores comunistas. En el vapor "Cabo Verde", llegado exclusivamente para este efecto, embarcaron para el Castillo de San Jorge, en las Islas Azores, 180 extremistas, entre ellos algunas docenas de marinos. Los condenados no disfrutaron de la libertad condicionada, como ocurre en general con los presos políticos.

El clima y las condiciones de vida, por lo que suele llamarse "las islas malditas", son tan horribles, que se considera ya castigo bastante vivir allí mismo en libertad para que se aumente el martirio con la prisión de los condenados a un destierro, que suele terminar con la muerte.

Esta rigurosidad de las autoridades, destinada, claro está, a contener por el ejemplo un peligro, que se considera amenazador para la sociedad. La opinión pública, alarmada con el insospechado desarrollo de las actividades comunistas, no está propensa a considerar el caso como un tema baladí. Además de plantear en estos momentos ante la nación un problema apasionante. Las oposiciones alegan que el Gobierno se coloca con una mala postura al afirmar que, lejos de haber anulado el extremismo social permitió, por omisión, que él se envalentona. Los nacionalistas y los monárquicos, consecuentes con su ideología,

entienden que sólo la adopción de medidas sociales, que permitan combinar los intereses capitalistas con los anhelos proletarios, pueden atajar el desenvolvimiento comunista. Para estos grupos, la política del Gobierno es apasionada, porque no tiene en cuenta la tradición al intentar crear nuevas bases de trabajo colectivo, sin preocuparse con las tendencias individualistas de los portugueses. Para los republicanos de la oposición, la crítica es todavía más fácil. Estos dicen que las fórmulas democráticas y liberales impedian que cuajara la propaganda comunista. La inexistencia de fuerzas políticas extremistas a raíz de la implantación de la Dictadura, permítele afirmar que la acción del Gobierno al perseguir a los elementos de izquierda llevó a muchos de ellos a afiliarse en el comunismo.

Las opiniones interesadas de los distintos sectores, lejos de esclarecer el asunto, vienen a complicarlo. La realidad es que el movimiento obrerista lusitano tenía un centuado matiz anarco-sindicalista.

Al disolver a los sindicatos obreros, el Gobierno dió un golpe mortal en el anarquismo. Numerosos elementos proletarios renunciaron a sus actividades sindicales, para evitar las penalidades de la ley, y así hubo una disminución real en el movimiento obrerista. Otros, más decididos, o más valerosos, empezaron organizando células comunistas. La organización y la táctica comunistas, hechas a la clandestinidad, y más apropiadas a la lucha con el poder público, fueron desarrollando sin ruido, mas con eficacia. Cuando el Gobierno pudo apercibirse de la nueva orientación de los elementos proletarios sufrió la consiguiente desorientación, ya que había supuesto que sus fines de terminar la lucha de clases habían sido alcanzados. Existió, pues, una ingenuidad por parte de las autoridades, al suponer que bastaría adoptar unas cuantas medidas penales para dar un cauce legal al movimiento sindical. La decepción se traduce, pues, en la nota de referencia, que tanta alarma causó.

¿Quiere ello decir que en Portugal exista un peligro de comunismo real? De modo alguno. Lo que únicamente ocurre es que no siempre la violencia sirve para dominar las inquietudes ideológicas.

Pero la decepción del Gobierno, traducida en su nota oficial, no significa que el comunismo pueda ni hoy ni en el porvenir constituir un peligro para la democracia o para la dictadura. Cuando mucho, es una prueba de que las ideas son superiores a todos los sistemas de Gobierno.

Lionel FERRO

(Agencia internacional Arco)

Un toque de atención a los Padres de Familia

La perversión y la infancia

Varias han sido las veces que desde las columnas de GACETA DE TENERIFE he llamado la atención de los Padres de Familia, Junta de Protección a la Infancia y autoridades en general, acerca de los espectáculos que se ofrecen a los menores, por ciertos desaprensivos empresarios que exentos de todo principio moral y cristiano, procuran hundir en el caos de la corrupción y el vicio a inocentes criaturas que, cual incautas mariposas, acuden al fuego del reclamo para quemar las alas de sus puras almas en las voraces llamas de las inmoralidades más vergonzosas y crueles.

No es censurable tan solo la actitud de esos destrozadores de la moral, pues ellos ofrecen la mercancía; lo que dá pena, es ver cómo existen padres que permiten, y aún aconsejan, a sus hijos comprar de ella.

El niño es en su infancia, un pedazo de carne con un soplo de vida, teniendo como base predominante el instinto, con sus naturales impulsos hacia la maldad; a impulsiones que se contrarrestan con los buenos sentimientos. Comienza en las almas infantiles la lucha entre el bien y el mal que es la base de la transformación.

¿Cómo pues abandonar al niño en manos de quienes se esfuerzan por moldearlo en el bajo relieve de la más escandalosa deprava-

ción? ¿Cómo no alzarnos contra esto?

Se impone una reacción enérgica y eficaz. Contamos con la Asociación de Padres de Familia. A ella principalmente va dirigida esta súplica. Debemos exigir que en las funciones de Cine que se ofrecen en los matinees infantiles, se exhiban films de reconocida solvencia moral, para lo que habrán de ser revisados por una Comisión nombrada al efecto. No debemos permitir que ante las inocentes miradas de los niños desfilen la prociencia más corruptora y la indecencia más inmoral.

Debemos exigir de la autoridad averigüe qué foco de infección y de crimen existe en la calle del Doctor Allart, donde con la más incalificable despreocupación se permite la entrada a niños que no exceden de 10 a 12 años, ofreciéndoles espectáculos y diversiones que destrazan todo lo que de bueno y noble encierran sus candorosas almas.

Es necesario, digo, poner coto a tales desmanes. No dudemos ni un momento y curemos a tiempo lo que dentro de poco sería un mal irremediable. Que nuestra conciencia no nos acuse ante la muda e interrogadora mirada de nuestros niños.

Lorenzo Valenzuela Rodríguez

Sta. Cruz de Tenerife, enero 1936.

Vida Literaria y Científica

Sobre la iniciación cultural

La importancia creciente de la tarea autodidáctica, que ofrécese como una de las características y necesidades—de nuestra época, viene en dar el máximo realce al papel que ejerce la labor educacional escrita, o sea la condensada en el libro, el cual resulta así instrumento insuperable de cultura.

Si en todas las fases de la vida el libro ha de tener la debida adecuación al fin perseguido con su estudio, para que encarne de por sí ese provecho asequible en la propia adquisición de conocimientos, en la escolar, en que tiene lugar la iniciación cultural, acaso sea cuando más deba procurarse la efectividad de tal propósito. De aquí que hoy día, en que los problemas pedagógicos en general preocupan intensivamente a los pueblos, se cuida de que el llamado libro escolar ostente su eficiencia, para conseguir la cual esfuérganse sus productores.

La renovación del libro escolar data de fecha no lejana, siendo esta consecuencia no sólo de esa carencia de afán autodidáctico propio de entonces, en que la vida fácil no implicaba necesidad de superación, sino también del concepto tenido de que la verdadera fuente de cultura estaba en el aprendizaje oral, en la labor de la clase, no en la preparación emuladora del alumno por sí. Ello explica que nos encontremos todavía en franco periodo renovador del libro escolar, a cuya meritoria tarea ponen su contribución los autores y las casas editoriales, algunas de ellas que estuvieron apartadas de tal aspecto productivo.

Merece especial mención la actividad de Espasa-Calpe entidad que afronta ahora esa modalidad con la edición de libros que denotan—tanto por la autoridad de quienes los escriben como por la manera de tratar las materias y por su atrayente presentación—elevado concepto de lo que han de ser y su finalidad eficiente a desarrollar. Varios son ya esos libros, publicados en breve periodo, como labor inicial de serie, que acrecerá con prontitud hasta figurar como una de las principales existentes; y todos ellos fueron saludados por la crítica con encomios denotadores de reconocimiento de sus cualidades, lo que hace traducido en rápida y amplia difusión. Dentro de la unidad de la serie, cabe advertir en ella dos grupos: uno, los libros de lectura, de orientación cultural, literaria y humana; y el otro, los de texto para el estudio de las disciplinas científicas, históricas, idiomáticas, etcétera. Al primero corresponden "Flor de leyendas" y "Primeras lecturas civiles"; al segundo, "La práctica del Dibujo. Geometría e Historia de España".

Tanto "Flor de leyendas", escrito por don Alejandro Rodríguez "Casona", como "Primeras lecturas civiles", del señor Lillo Rodolfo (ambos inspectores de Primera Enseñanza), denotan la feliz coincidencia de cultura y pleno acierto en el concepto de las necesidades de la escuela y del niño españoles, carentes por tanto tiempo de apropiadas orientaciones y provechosos medios elevadores. La primera de dichas obras, que mereció el Premio Nacional de Literatura en 1932, habiéndose agotado la edición inicial rápidamente, constituye una como glosa humanizadora de imperecederos monumentos de la Literatura Universal hecha con elevación, dominio del idioma y acuidad ejemplares, e ilustrada con bellos dibujos. La segunda es una admirable iniciación del niño en los deberes ciudadanos y patrióticos, con explicación adecuadísima de lo que ha de saber de la colectividad española y el papel del individuo en ella, mediante texto atrayente con apropiadas ilustraciones fotográficas.

"La práctica del Dibujo", por doña Eoisa López Velasco, del Grupo Escolar "Cervantes", de Madrid, es el primer título aparecido de los textos de referencia, y constituye original y acabada exposición de

la enseñanza del Dibujo, que la Pedagogía moderna considera como modo de expresión universal, a la vez científico, artístico y documental, y que en verdad resulta auxiliar indispensable para tantas actividades, así como también subjetiva del espíritu humano. Advirtiéndose en la obra la dedicación amorosa de la autora a cultivo de tal modalidad, con inteligente penetración en el sentido de la misma y rotundo concepto de su necesidad renovadora. Desenvuélvase en cuadros cíclicos el trazado de tal labor, apuntando conclusiones metodológicas y resultados experimentales de gran valor profesional. Los cuatro volúmenes que comprende, muy bien presentados y con rica ilustración (grabados en negro y en colores), contienen: el primero, la técnica de la labor, y los otros tres el estudio de los problemas teórico-prácticos que se presentan al enseñar Dibujo en la escuela con intención eminentemente educativa.

La "Geometría", por el profesor don Florentino Rodríguez, abarca tres grados (de iniciación: "Las formas geométricas"; medio: "Estudio de las formas geométricas", y superior: "Geometría"), siendo libro dinámico, de suma originalidad en su didáctica, que concibe posibilidades y fines educativos de tal disciplina en la escuela, cabiendo afirmar que de ello siguese la simplificación de la misma. Asocia a la iniciación en la ciencia de la forma y la extensión del ejercicio no sólo del Dibujo en sí y de las realizaciones manuales, sino hasta de pensamiento y lenguaje. Despierta, pues, el interés del niño, estimulando sus facultades perceptivas y su capacidad creadora en reacción entusiasta ante el tema propuesto, para el que ha de ejercitarse, además de la vista y la mano, la facultad de razonar. Las ilustraciones, figuras y dibujos de tipo nuevo, que ofrece con profusión, contribuyen a hacer comprensible y atrayente este libro.

Finalmente, la "Historia de España", por los inspectores de Primera Enseñanza de Madrid don Eladio García y don Modesto Medina, encarna una aportación de valor y oportunidad notables a la tarea renovadora de la enseñanza en las escuelas, enseñanza la de la Historia, tan anticuada como la que más, y que necesitaba, por ende, la modernización de los nuevos métodos mediante textos adecuados, habida cuenta no sólo de las adquisiciones conseguidas, sino también de las nuevas determinantes marcadas en la ciencia del pasado. Preocupánes los autores de este libro (del que ha aparecido el "Grado Superior", y pronto serán publicados los otros dos) de ofrecer un estudio objetivo del proceso superador nacional en el decurso secular, y para ello, y conscientes de lo pasiva que siempre es la mera información, aportan múltiples testimonios y sugerencias, tendentes a esa concepción integral del sentido del esfuerzo de una sociedad y un pueblo por desarrollar y mejorar el nivel de su vida espiritual y material.

En las palabras preliminares trazan ya la que es profesión de fe histórico-pedagógica con líneas concuentes que proclaman la intención, patente en la escuela nueva, de que esta enseñanza constituya clara visión de ese proceso evolutivo humano, alentador de la solidaridad social en anhelo común para la elevación incesante de la especie. Los 25 capítulos del volumen, bien ilustrados, ofrecen indecendente ese criterio, y su sencillez de plan y su prosa pulcra contribuyen a que pueda servir como lectura interpretada con que escolares y toda suerte de personas conocerán lo substantivo de la vida nacional desde sus orígenes hasta hoy.

Angel DOTOR.

Lea Vd.

"Gaceta de Tenerife"

MUDANZAS

TRANSPORTES GENERALES

SERVICIO ESPECIAL DE LA CASA

MUEBLES

"Quino"

Esta casa cuenta con camiones especiales para el transporte de muebles y toda clase de mercancías.

Garantía absoluta de los servicios, respondiendo esta casa de las roturas o deterioros que sufran los muebles en la MUDANZA.

Personal especializado en estos servicios

CONSULTE PRECIOS

Oficinas: Santa Rosalía, 75. — Teléfono, 4 2 7
Santa Cruz de Tenerife

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1934

PESETAS 159.850.535'05

Pagado a los asegurados en el año 1934

PESETAS 15.429.180'67

Total pagado por la Compañía desde su fundación

a los asegurados

PESETAS 235.451.176'48

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18. — BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias

en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

Diego Galera Navarro

Aparejador titular de obras

Hora/de 4 a 6.

LUCAS FERNANDEZ NAVARRO, 2

Hotel Peninsular

RESTAURANT

Plaza de Santo Domingo, número 1

Teléfono, 1 7 2

El hotel preferido por todas las personas de buen gusto y por los novios para sus viajes de boda.

Y esto por tres razones: porque tiene EL MEJOR SITIO QUE HAY EN SANTA CRUZ.

Porque ofrece LA COCINA MAS VARIADA Y SABOROSA.

Y por que cobra LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS.

PLATOS DEL DIA

Lunes y viernes: COCIDO A LA MADRILEÑA
Miércoles y sábado: JUDIAS CON CHORIZO Y OREJA DE CERDO

Jueves y domingo: PAELLA A LA VALENCIANA.
No lo olvide: HOTEL PENINSULAR.—RESTAURANT
Plazade Santo Domingo, núm. 1.— Teléfono, 172
SANTA CRUZ DE TENERIFE